

LA REGION

Redacción, Administración y Talleres
GÓMEZ ORENA, 7. - Tel. 18-07
SANTANDER

Martes, 19 de enero de 1937

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII-2.ª Epoca-Número 4.596

La lucha en los acueductos de Teruel.=En Huesca avanzan las tropas de la República

economía simplista

No siempre lo simple está equivocado, sino que más bien parece que la complicación de las cuestiones sea a propósito para embarrullarlas primero, y torcerlas y desfigurarlas después.

Nosotros, legos en cuestiones de economía, tenemos de ella una visión limitada y sencilla: vemos a nuestro país como un conjunto en el que, sin prejuizar de la organización del mañana podemos, sin embargo, asentar dos principios bien definidos. El primero se reduce a esto: todo es de todos. El segundo nos dice que, siendo el nuestro un país pobre, aún se está empobreciendo más, caminando hacia la ruina y preparando una era de penuria agobiante, de estrechez que casi será miseria y a la que hay que hacer frente desde ahora.

No pensamos haber descubierto la pólvora, pero tampoco será perdido el llevar al pueblo a pensar en lo que esto representa, el pretender crear una conciencia popular que colabore en el esfuerzo gigante necesario para reedificar este suelo en escombros.

Si todo es de todos es deber de cada uno hacia sí mismo y hacia los demás, el usar de la propiedad común, de la riqueza nacional en conjunto, con mesura, en proporción a su necesidad, que para eso es suyo, pero sin llegar al abuso en atención a que puede no llegar para los demás.

Sin perder de vista que lo que hoy se tira será una falta mañana, que lo que ahora se derroche vendrá a aumentar la necesidad luego.

Sobre nuestra pobreza han caído los ladrones y se han llevado el caudal móvil y los valores realizables en el extranjero. Luego los bárbaros se enseñan en la destrucción de lo que queda con esa fruición del odio que tan bien conocemos, con esa criminal satisfacción de dejarlos ruinas tan solo para el futuro.

Añadamos a esto que la guerra consume como monstruo de insaciable voracidad oro y más oro; vidas y más vidas; que nosotros gastamos sin cesar en alimento, en vestido, en medicamentos, y que no se produce ni una mínima parte que en tiempo ordinario.

Esta es la dura realidad, y de poco serviría pretender engañarse o tratar de ocultarla, debiéndose, por el contrario, ponerla bien al descubierto, como una herida, para conocerla bien y curarla en forma.

El chico que rompe a pedradas los cristales, debe saber que acaso mañana tendrá que estar en escuela o volver abiertos al agua y al frío porque no se podrán reponer los destrozos de la guerra aumentados con los suyos.

El que rompe un traje en buen uso acaso se vea más tarde con todo uno roto porque no podemos comprar primeras materias para hacer otro. Quién sabe si el que por desuido rompe una máquina no se verá obligado a hacer a mano, con mucha mayor fatiga, el trabajo que en la máquina haría tan cómodamente, tan bien y tan deprisa.

Los productos todos relacionados con el automóvil serán sobre todo nuestra carga más pesada: gasolina, aceite, neumáticos, motores, todo hemos de comprarlo, todo hay que pagarlo en oro, en los años en que no podamos ofrecer productos y tampoco tendremos oro con que pagar.

El conductor que derrocha cubiertas o maltrata su coche, debe pensar en que destruye su herramienta de trabajo. El que usa coche para caprichos o incluso en cosas que puede hacer con tranvía o tren, nos condena a que un día no pueda salir al campo la población y se condena a sí mismo a no poder ser evacuado si cae herido, a no poder llevar un servicio urgente y necesario.

Todo de todos, pero para todos hay poco: úlese de lo necesario, sin olvidar nada que derrochar, sea en lo que sea, es robar a los demás.

Así vemos hoy por hoy la economía española.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

A LOS EXPENDEDORIOS DE CARNE.—Dada la escasez de este artículo, y con el fin de que pueda abastecerse el mayor número posible de familias, se ordena a los industriales arriba citados que, a partir de mañana, no podrán despachar más que las raciones de una sola cartilla y para un solo día a cada persona, excepto los sábados, que podrán servir las raciones correspondientes al sábado y domingo.

A LOS DUEÑOS DE CAFES Y BARES.—Por orden de esta Dirección general de Comercio quedan obligados a colocar, en el término de veinticuatro horas, en lugar visible y con caracteres claros, una lista de precios de los distintos artículos, aclarando el valor de los mismos en lo que se refiere a los sean servidos en el mostrador o en las mesas cuando este servicio sea hecho por camareros.

IMPORTANTE.—Siempre alerta esta Dirección a velar por los intereses del campesino, y teniendo en cuenta que es una fuente de ingreso

para éste la fabricación y venta de los quesos caseros llamados vulgarmente de pasiega, desde esta fecha se autoriza la venta de dicho artículo, fijando esta Dirección los siguientes precios al público:

Docena, 2,25 docena. Uno, 0,20 céntimos.

Santander 18 de enero de 1937.—Abastecimiento local.

Casa de Salud Valdecilla

INSTITUTO MEDICO DE POSTGRADUADOS

Los solicitantes al curso de enfermeros y enfermeras psiquiátricas se presentarán el martes, día 19, a las once de la mañana, en el anfiteatro del servicio de operaciones.

Visado por la censura

La jornada en todos los frentes ha sido fructuosa para la causa de la República. = Siguen pasándose soldados a nuestras filas

El Gobierno de la República y la producción del mercurio

Volencia. — Siguiendo las gestiones realizadas por el ministro de Hacienda, acompañado del subsecretario y director general de Economía, en su último viaje a Madrid, se ha ultimado la cuestión de la venta del mercurio de Almadén, problema de extraordinaria importancia, después de la denuncia del convenio con Italia llevada a cabo por el Gobierno español tres meses antes del reconocimiento por dicho país de la Junta fascista de Burgos.

La Comisión ha ultimado en París la redacción de las cláusulas de este convenio, obteniendo, a pesar de la lucha que ha de mantener con Italia, condiciones superiores y más beneficiosas a los intereses del Estado, a más de la independencia, tan deseada por nosotros en esta materia. Así, pues, el año 1937 aparece directamente en el mercado in-

ternacional del mercurio el nombre de Almadén, con el que España recobra su personalidad.

En virtud del nuevo contrato se ha constituido una organización comercial al servicio de los establecimientos de Almadén.

Cuanta nuestra producción con un instrumento adecuado a su exclusivo servicio y con arreglo a sus necesidades.

A esto, habrá que añadir la libertad de disponer completamente de las divisas, dólares y libras que produzca la renta del mercurio.

Finalizadas las negociaciones, los representantes del ministerio de Hacienda están interviniendo activamente en las negociaciones llevadas a cabo con Francia para llegar a la conclusión de un convenio de pagos, negociaciones que se encuentran bastante adelantadas.

COMO ATACAN LOS ALEMANES

Madrid. — Varios jefes de la Brigada internacional han comentado ante los periodistas su opinión sobre la actuación alemana, haciéndolo en iguales términos:

Tenemos enfrente, dicen, a los alemanes, pero ya los conocemos y hemos pasado a cuarta página.

Nuestro corresponsal de guerra

NUESTRO CORRESPONSAL DE GUERRA, JULIO VICENTE, HA SUFRIDO UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL EN CABEZON DE LA SAL, POR LO QUE TARDARA ALGUNOS DIAS EN INCORPORARSE A SU LABOR INFORMATIVA EN LOS FRENTES.

NO SON DE IMPORTANCIA LAS LESIONES SUFRIDAS, PERO LE EXIGEN UNOS DIAS DE REPOSO.

SALVAS

Con la confianza del que orienta sus pasos por las rutas de una recta intención, de una buena voluntad y de un honrado propósito, dedicamos hoy nuestro comentario a los rectores de la vida local y provincial, en quienes suponemos, desde luego, los mismos afanes que a nosotros nos guían, aumentados y refinados en el crisol de la responsabilidad.

La pequeñez de los problemas que hemos de tratar en este comentario—pequeñez por el fácil remedio que espera al alcance de la mano, no por su falta de importancia, que si la tienen y hay que dársela—impide que alguien pueda atribuirnos el oculto deseo de enseñar nada a nadie, ni la ridícula pretensión de marcar caminos que nos está vedado a nosotros seguir, porque forman el coto reservado a las autoridades para el cumplimiento de sus propias funciones. Más ello no empece para que, en beneficio de esa misma función, precisamente, se establezca una limpia y clara corriente de colaboración entre regidores y regidos, que ni aquellos han de perder nada de su dignidad con oír y atender las voces que de la prudencia, ni estos quebrantan ni rebajan ninguna disciplina y sumisión, con señalar a tiempo imperfecciones que pueden ser subsanadas, para bien de todos.

Se trata de un tema tan interesante, y tan mercedor, a la vez, de dedicarle preferente atención, como el de la salud pública, del que vamos a interpretar las siguientes:

Primera variación: Las sirenas de alarma.

No queremos censurarlas, porque de sobre sabemos que ellas hacen las pobres lo que pueden para servir al vecindario, y se esfuerzan en cumplir su misión. Pero la realidad de su eficacia no corresponde a sus esfuerzos. Sea porque en Santander reinan desordenadamente, a todas las horas del día, estridencias urbanas inne-

cesarias, ensordecedores ruidos de bocinas y de molinos, que debieran de ser más comedidos y discretos; sea porque los vientos adversos se oponen al paso de las humanitarias voces de alarma; sea porque la capital es demasiado grande o las gargantas de las sirenas menos sonoras de lo que fuere menester, lo cierto, lo positivamente cierto y seguro, es que en algunos barrios se oyen mal y en otros ni mal siquiera se oyen nunca.

Y esto no debe continuar un día más. El vecindario tiene derecho a pedir que se le deje vivir confiado en que el aviso ha de llegarle a tiempo y con la claridad necesaria para buscar el lugar de amparo que le corresponde, sin tener que vivir en constante inquietud, ni en perpétua vigilancia de los síntomas que acusan las calles de la población, o los paseos alejados del centro, para colegir por ellos si aquella está tranquila o no lo está. ¿Que no se dispone de sirenas potentes? Pues se echa mano de campanas, de cencerros, de lo que sea para el servicio y la tranquilidad de las zonas que lo necesitan. En los talleres de la Casa Corcho, en San Martín por ejemplo, había antes un silbato de vapor que aportaría ahora alguna paz a los vecinos de esa barriada.

De otro modo, los refugios resultarán un lujo superfluo.

Segunda variación: los racionamientos.

El público sabe que estamos atravesando la época difícil de las vacas flacas. El pueblo va consumiendo el sacrificio de la hora preñada de angustias, sin un sólo gesto de desaliento, sin una mueca de contrariedad, dispuesto a llegar hasta donde sea preciso para asegurar la victoria de la lealtad, a la que brinda cada día nuevos tesoros de su abnegación.

Pero el pueblo, que sabe guardar silencio heroico cuando nada espera, debe saber, cuando llegue el momento,

lo que tiene derecho a recibir, lo que le corresponde en el reparto semanal, la cantidad de comestibles que han de llegar a sus estómagos necesitados, sin que se lo diga el vendedor, sin más garantías que la palabra honrada de éste.

Entre el vendedor y el vecindario, como elemento regulador de los posibles egoísmos de éste y de los posibles codicias mercantiles de aquel, se interpone la autoridad de Abastos con las tablas de la ley que ha creído en el Síndic de la guerra. Y esas tablas, que lee el mercader, debe poderlas leer asimismo el consumidor, para que ninguna de las dos partes se llame nunca a engaño.

Queremos decir, que la Dirección competente, haría una buena obra anunciando cada semana los artículos alimenticios que van a repartirse entre el vecindario, y la cantidad de cada uno de ellos que corresponde al racionamiento, prudente medida que nada cuesta tomar por el llamado a hacerlo y que servirá para ahuyentar recelos y aventar suspicacias, que, a lo mejor, no tienen el menor fundamento.

DON NADIE

¿Qué es la ACHICORIA?

Un producto vegetal como el

CAFE

más estomacal y digestivo, menos excitante. Prueben la para de

La Gloria Montañesa o La Granja

con leche o sola y se convencerán.

De venta en los comercios y

Granja de Llano

Plaza Mayor, 8, Torrelavega

El Congreso de las Juventudes Socialistas Unificadas

Valencia.—A las diez y cuarto de anoche reanudó sus trabajos la conferencia de las Juventudes.

Se dió cuenta de un telegrama de agradecimiento y simpatía dirigido por el presidente de la República don Manuel Azaña a la Mesa de la Conferencia, cuya lectura es acogida con grandes aplausos.

Intervino el químico Giral, hijo del ministro, quien recordó las primeras luchas democráticas de la juventud intelectual durante la dictadura y bajo la bandera de la República.

Desde entonces se vió la necesidad de que las Juventudes cogieran las riendas de la gobernación del Estado.

Entonces la juventud intelectual se refugio en sus cátedras y en sus laboratorios para esperar coyunturas más propicias.

Elogió el rasgo del quinto regimiento al evacuar de Madrid a los intelectuales.

Habló de la misión que corresponde a la juventud, que debe laborar en la España nueva.

La economía debe basarse en los intereses nacionales.

También elogió la disposición del Gobierno que facilita el acceso de los trabajadores a la Universidad.

Dijo que si se quiere tener una potente industria nacional lógicamente dirigida, hay que ir a la nacionalización de ellas y salvar los obstáculos que han representado los grandes trusts y las grandes acumulaciones de dinero.

Terminó pidiendo el concurso de la juventud laboriosa y de la intelectualidad para edificar la nueva España grande.

El presidente recogió las palabras del profesor Giral y dijo que las juventudes unificadas cuidarán a los hombres de Ciencia como a las niñas de sus ojos.

Que que la unidad juvenil será realmente realizable si se dispone de mucha comprensión.

En Cataluña se ha constituido ya el frente de la juventud, que ha redactado un programa mínimo suscrito por todas las representaciones.

Terminó diciendo que Cataluña no es enemiga de ningún pueblo, pero aspira a que ningún pueblo pretenda tener hegemonía sobre otro. (Aplausos.)

En representación de la provincia de Badajoz intervino Enrique Roderó.

Leyó datos sobre los fusilamientos realizados en Badajoz cuando se apoderaron de aquella plaza los facciosos. Citó varios casos concretos.

y como se resistiera a enumerar la tragedia ocurrida en el seno de su propia familia, el camarada Melchor dió cuenta de que el padre de este compañero fué quemado vivo por los fascistas y fusilada su novia.

Los concurrentes, puestos en pie, tributaron a este camarada una formidable ovación.

Este momento de la conferencia fué de emoción intensa.

A continuación se presentó a la conferencia el comandante Orza de la Torre, que mandaba la artillería el día en que se tomó el cuartel de la Montaña y cuyo hermano y un hijo de éste murieron en el asalto al campamento. La presencia de Orza de la Torre fué acogida con grandes aplausos.

Federico Melchor, de la Ejecutiva, informó acerca de cuál ha de ser la aportación de las Juventudes al Gobierno en los problemas de la producción y de la economía. Hay que echar no marcha atrás, sino dar soluciones asequibles a la verdadera situación de la industria y de la economía, puesto que si luchamos por desarrollar la revolución democrática no vamos a adoptar soluciones de tipo socialista totalitario.

Hace falta también un plan de ordenación económica que armonice las actividades de las distintas regiones y que la juventud se dedique a la tarea de intensificar la producción para ir cubriendo paulatinamente las etapas obligadas en toda revolución.

En la próxima conferencia de la Juventud, junto al antitanquista Carrasco estará el compañero que haya sabido, como él, impulsar un movimiento colectivo en la industria o en la economía.

El presidente de la Juventud de Izquierda Federal, Carlos Alvarez, dirigió breves palabras a los congresistas y recogió el llamamiento hecho en su informe por Santiago Carrillo.

Dijo que si todos los jóvenes señalaron la unidad en los campos de batalla en los primeros momentos en que se luchaba contra el fascismo interior, más estrecha ha de ser ahora la unión en que se combate contra el fascismo internacional.

La conferencia acogió con aplausos la presencia en una tribuna del subsecretario de Gobernación, Carlos Rubiera.

Se suspendió la sesión a la una y cuarto de la madrugada para reanudarla a las diez.

Valencia.—Esta mañana, a las diez y media, ha continuado la conferencia de las Juventudes, celebrando la séptima reunión.

En primer lugar intervino Segismundo Alvarez, de la Ejecutiva de las Juventudes Socialistas Unificadas, que trató de los problemas de la colaboración del campesino en las zonas leales.

La asamblea tributó grandes aplausos a los camaradas Astigarrabía, delegado de Euzkadi, y Amador Fernández, diputado socialista por Asturias, al entrar en el salón.

Roca de Albornoz, delegado de las Juventudes Unificadas por Asturias, hizo historia de los trabajos realizados en aquella región y dijo que

la guerra llegó sin que la unificación estuviese realizada, pero la unificación se ha realizado y la alianza con las juventudes libertarias está en buen camino.

El comandante Blas, del Comité de las Juventudes Socialistas Unificadas de Madrid, fué saludado cordialmente al entrar en el salón.

El arquitecto de la Ciudad Universitaria, Sánchez Arca, saludó a los representantes de la nueva España que se está forjando.

Rodolfo Hattler dirigió breves palabras a la asamblea, afirmando que es el pueblo quien ha conservado vivos en los cantos populares las tradiciones y estancias verdaderas de nuestra música y que ahora, con las armas en la mano, defiende la existencia de nuestro arte en general y de nuestra música en particular.

La asamblea, en este momento, saludó con grandes aplausos y aclamaciones la entrada en el salón de una representación de la 12 Brigada Internacional.

El dibujante Gori saludó también a la conferencia en breves palabras.

El camarada Clouido, director de "Ahora", dijo que la guerra ha hecho el milagro de fundir por primera vez en la Historia de España a las fuerzas proletarias con la juventud, intelectuales y valores adultos más prestigiosos de la intelectualidad y de la Ciencia españolas.

Estudió el desarrollo de la revolución burguesa en los países americanos, que facilitó la perpetuación en nuestro país del feudalismo y del poder de la Iglesia, y afirmó que a pesar del monopolio que ésta ejercía sobre la enseñanza, gracias a los esfuerzos de la institución libre de enseñanza, pudo formarse una "élite" intelectual y científica que se ha incorporado ahora decididamente al pueblo. (Continúa la sesión.)

CLAUSURA DEL CONGRESO DE LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS

Valencia.—Ayer quedó clausurado el Consejo de las Juventudes Socialistas que se venía celebrando, con asistencia de numerosos representantes de España y del extranjero.

Los congresistas fueron obsequiados con un "lunch" por la Juventud de Valencia, y por la noche asistieron a una función en el Gran Teatro, invitados por el ministro de Instrucción pública.

En el Congreso, y a propuesta de la delegación de Cataluña, se acordó enviar telegramas de saludo a los Gobiernos de la U. R. S. S., de México, de Cataluña y de Euzkadi.

Entre la Comisión organizadora y el presidente de la República se han cruzado telegramas, así como también con diversos puntos del mundo.

Dirección general de Justicia

Por la presente comunicación se requiere a los ciudadanos que se detallen al pie, para que se presenten, en el término de setenta y dos horas, en los Frentes Populares de Gijano, los cuatro primeros, y en Pedreña el último, bajo la cominación de declararlos facciosos, con las consecuencias consiguientes.

Clemente Lomba, Agustín Lomba, Luis Felipe Lomba, Manuel Lomba y José del Prado.

Santander, 18 febrero 1937.—El director general.

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"
ANCHA, 4 Torrelavega

Cuerpo de Ejército de Santander

ORDEN GENERAL DEL DIA 17 DE ENERO DE 1937

Artículo primero.—El D. O. número 8, fecha 9 del actual, del ministerio de la Guerra, se dice lo siguiente:

"Ministerio de la Guerra.—Subsecretaría. Servicio de información. Circular.—Excelentísimo señor:

Siendo necesario para el buen éxito de las operaciones y para mantener el debido secreto en los planes del Gobierno referentes a la campaña, así como también para evitar que, debido a la publicidad, pueda en un momento determinado establecerse dentro de la familia militar que combate por la causa antifascista diferencias debido a distintos trato recibido por razón de las relaciones mantenidas con la Prensa, he resuelto lo siguiente:

Se recuerda exactamente el cumplimiento riguroso de la disposición de ese ministerio de fecha de 27 de octubre de 1936, que prohibía facilitar por jefes de columnas, Estados Mayores, Comandancias militares, personal que forma parte de las mismas, más información que los partes reglamentarios ordinarios o extraordinarios que por mi autoridad y por los reglamentos estén dispuestos.

Asimismo, teniendo en cuenta lo dispuesto en el artículo 783 del reglamento para el servicio de campaña, se recuerda el deber común a todo militar en campaña de guardar secreto y cierta mesura y discreción en todo lo referente al servicio, así como no mantener, sin autorización previa, correspondencia que pueda en algún caso llegar a poder del enemigo, ni tampoco mantener correspondencia ni conversaciones con periodistas y publicistas de país o extranjeros.

También se recuerda el artículo 784, en lo referente a toda crítica o comentario sobre operaciones de guerra o actos del Gobierno que puedan producir réplicas o controversias, con menoscabo de la disciplina.

Se recuerda también la prohibición del párrafo 64 del reglamento para el enlace de transmisiones, de no repetir íntegro o en extracto un mensaje cifrado anteriormente expedido o recibido, así como pedir o dar explicaciones en lenguaje corriente o copiado acerca de las mismas y de los proyectos del mando.

Es necesario también, para que la disciplina se mantenga lo más rigurosamente posible, evitar que ningún general, jefe, oficial, clase o soldado del Ejército regular de las Milicias voluntarias o de las Brigadas especiales, haga manifestaciones relativas a hechos heroicos o factos notables que puedan molestar a los demás o ensalzar a alguno con perjuicio de otros actos heroicos que han quedado ignorados.

No se facilitarán a la Prensa ni a persona alguna que no tenga mando o responsabilidad, más que las noticias de los partes oficiales de este ministerio de la Guerra, o las que expresamente se autoricen para ello.

Los generales de los Ejércitos prestarán al fiscal todas aquellas manifestaciones que aparezcan en la Prensa hechas por militares al servicio de la causa antifascista y tan sólo cuando se relacione con inter-

vención de elementos militares o militarizados en actos públicos, cuando se realicen con autorización del Gobierno.

El más exacto cumplimiento de esta orden será exigido y se leerá durante quince días seguidos en todas las unidades que constituyen las fuerzas de la República española y a cuantos se incorporen al Ejército, se les hará conocer el contenido de la misma y la obligación que conlleva, siendo la consigna de todo militar el secreto más absoluto y la mayor discreción en su trato hasta con la población civil.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento y cumplimiento.

Valencia, 8 de enero de 1937.—LARGO CABALLERO."

Lo que se publica en la orden de este día para general conocimiento y cumplimiento. Los jefes de columna me darán cuenta, transcurrido el plazo que señala el párrafo noveno, de haber cumplimentado los batallones lo que se dispone en el mismo.

Artículo segundo. Visto el desorden experimentado en los depósitos de gasolina, y al objeto de regular convenientemente cuanto con ello se relaciona, se establecen las siguientes disposiciones:

Primero.—Los encargados de los surtidores exigirán de los conductores de vehículos el correspondiente VALE establecido por la Sección de Transportes de este E. M., el cual indica la cantidad de litros a recibir.

Segundo.—Los vales citados llevarán forzosamente el sello de la columna o cuerpo a que pertenezcan. Los servicios del E. M. de Santander llevarán forzosamente el sello de esta Jefatura, de la Sección de Transportes o de la Comisaría de Guerra.

Tercero.—Al hacer entrega de la gasolina se tomará por el encargado del surtidor el nombre del conductor y número del coche, llevando al efecto un libro de control.

Cuarto.—Semanalmente se pasará nota a esta Jefatura de E. M. de la gasolina repartida con los nombres de los conductores que la recogieron para la debida fiscalización.

Quinto.—Este sistema regulador se establecerá forzosamente en todos los surtidores, tanto en lo que se relaciona con los situados en jurisdicción de las columnas como en los de la población, entendiéndose para los servicios que tienen relación con la guerra actual.

Sexto.—Por el transporte y traslado de batallones u otras fuerzas, no se pondrá inconveniente en el supuesto de que no dispongan de los vales correspondientes, pero debiendo exigir al jefe de Transportes o al jefe de la fuerza transportada el correspondiente recibo de la gasolina suministrada.

Séptimo.—Las anteriores disposiciones empezarán a regir a partir del día 20 del actual.

Santander, 17 enero de 1937.—El jefe de operaciones

¡CONDUCTOR! EVITA EL EXCESO DE RUIDOS EN TU COCHE. TOCA LA BOCINA O EL CLAXON SIEMPRE QUE SEA NECESARIO PERO NI UNA SOLA VEZ MAS

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO

TORRELAVEGA

SIN-FIN
MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER

usado ropa.

SIN-FIN

casimir bien y economizará dinero.

CASIMIRO SAINZ 73. Apartado 164 Teléfono 35-50-SANTANDER

DANCING "LA TIERRUCA"

SEGISMUNDO MORBT. 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy, Secciones de Varietés de 6,30 a 10 de la noche.

Manolita Triana **Carmen Haro**

Cañones **Bella** estilista de la **Canelón** y **El Tang**

GRAN ATRACCION!

MANOLO RODRIGO

Mago y creador de la canción andaluza. Único en su género.

Audir todos al Kursaal LA TIERRUCA

Todos los días Secciones de 6 1/2 a 10. — Domingos, desde las 5 de la tarde.

LA LUCHA EN LOS FRENTES VASCOS

BALANCE DE LA SEMANA

(Crónica telegráfica de nuestro enviado especial)

Ha transcurrido la semana con días primaverales y de verdadera calma; una vez más se ve el cronista obligado a repetir la frase de sin novedad en los frentes.

La jornada semanal sólo se ha hecho resaltar por duelos aislados de artillería en los distintos sectores de Marquina, Elorrio, Elgueta, Urduliz y Ochandiano. Por lo demás su fisonomía ha sido de absoluta tranquilidad.

En las zonas de la costa el enemigo actuó varios días con su artillería a la que replicaron adecuadamente nuestra artillería.

Al recorrer los frentes, viendo el tableteo de las ametralladoras o el consabido paqueo de los fusiles, habiéndose limitado a permanecer vigilantes en las avanzadillas.

Todos los milicianos nos expusieron el deseo de que comenzara una verdadera ofensiva, porque están abufidos de esta vida de quietud.

Figurábase nuestros lectores la actividad guerrera de estos frentes donde el enemigo no se atreve a actuar después de los dos fuertes quebrantos que sufrió el mes pasado y ahora los milicianos, después de los trabajos de fortificación y de abrir zanjas para trincheras, tienen humor para verificar carreras pedestres, como la que tuvo lugar el pasado miércoles en el frente de Urduliz y no sólo eso sino que en el mismo día, en una avanzadilla de Villareal, en el monte Albertia, se verificó un notable concierto para regocijo de los milicianos, siendo escuchada la Banda de música en su brillante actuación, no sólo por las fuerzas leales, sino también por los enemigos.

Las evasiones del campo rebelde siguen, digamos, casi sin interrupción, porque sólo un día de la semana ha salido de la regla. El último evadido lo han sido presentándose en la posición del Kalamia, presentándose al comandante del batallón Celta, primera compañía, trayendo el fusil, las municiones y datos de interés para el mando.

La deserción se verificó a la una y media de la madrugada del domingo. Fué conducido a Barrinaga, donde charlamos con él en el preciso momento que llegaba de las avanzadillas. Como todos ellos, cuenta

la mala vida de que son objeto y la desmoralización que reina entre ellos.

Nos enseñó un carnet de Falange Española expedido a su nombre y fechado el 24 de julio en Pamplona, diciéndonos cómo tuvo que alistarse a ese Partido, porque es de los llamados obligados, los cuales son muy vigilados y muy mal mirados. En cambio, aquellos que pertenecen a Falange Española, tienen muchas ventajas y son siempre bien tratados, por lo cual decidió apuntarse en el citado partido.

La aviación no nos ha visitado en toda la semana, cosa que nos parece extraña, desde que nos hallamos acostumbrados a tener algún trimotor alemán, haciéndonos sombra en algún frente. Se conoce que se están muy sobrados de ellos los rebeldes y los han trasladado a los frentes madrileños para que los cazas leales den cuenta de ellos.

El balance de la semana que ha finalizado, arroja un saldo de calma y tranquilidad. Esperamos a ver lo que nos guarda la semana entrante.

LA JORNADA EN LA PRESIDENCIA

Bilbao. — Nos entrevistamos con el secretario particular de S. E. el presidente de Euzkadi el cual nos manifestó que don José Antonio de

es y lo que piensa para que juzgue su conducta, su historia y su proceder en el momento político presente.

Los mejores hombres del Partido Socialista se hallan muy enfrascados de una manera modesta y sincera en las organizaciones de lucha contra el fascismo, en el frente de combate, sin preocuparse de otras tareas, porque carecen de tiempo para ello, de orden secundario y orgánico. Pero el Partido en sí no podía olvidar sus obligaciones políticas (aunque sus mejores hombres se hallen en el frente de combate contra el fascismo) y en la reunión del día 16 les ha abordado de una manera sensata y correcta como corresponde a un Partido consciente de sus deberes, como siempre lo ha sido el Partido Socialista.

Por eso, y no sin discusión, el Partido Socialista que pudieramos llamar del País Vasco o de Euzkadi, ha abordado en su reunión los problemas fundamentales que hoy afectan al proletariado vasco en primer lugar. AL PROLETARIADO VASCO, decimos porque un Partido Socialista, que en realidad cumple con su deber, no puede olvidar sobre todo, su obligación de defender los intereses de la clase obrera, aunque si olvidará los de la colectividad en general. Por eso la pre-

ocupación primordial del Pleno mencionado ha consistido:

1. En mantener la estancia de sus mejores hombres en el frente de combate.

2. En abordar y resolver, por todos los medios a su alcance, los problemas generales de la clase obrera.

3. En dar solución concreta a los problemas del País Vasco, para lo que estimó indispensable la creación del COMITE CENTRAL SOCIALISTA DE EUZKADI, organismo dirigente del Socialismo en el País Vasco, que se encargase de la dirección de las actividades y la política socialista en el País autónomo, coordinándola efectivamente con la defensa de los intereses de la clase obrera.

Para ello se designó un Comité, mencionado ya, con responsabilidad y garantía para resolver los problemas en el aspecto nacional de

Del Gobierno civil Para los criticones de café

Interrogado el señor Ruiz Olazarán sobre el alcance del decreto que recien en la "Gaceta", y que ayer recogió la "Hoja Oficial", sobre su nombramiento como delegado del Gobierno en las provincias de Santander, Palencia y Burgos, nos manifestó que se trataba simplemente de una sustitución de nombre del cargo de gobernador, si bien por el nuevo delegado especial se robustece su autoridad, por si fuese necesario hacer uso de ella en casos extremos. La designación de delegado especial lleva aparejada la presidencia del Consejo provincial, que va a formarse esta semana, asumiendo todas las facultades y atribuciones del antiguo cargo de gobernador general.

El señor Ruiz Olazarán nos manifestó después, y un poco contrariado, el hecho de que por algunos ciudadanos, y muy tranquilamente desde las mesas de los cafés o en la calle, se exponen críticas a la labor de algunas autoridades.

—Por lo que a mí pudiera referirse—agregó—, he de declarar que esta es época de actuar, y no de censurar, que es labor negativa. Y yo laboré y seguiré laborando, mientras tenga la confianza del Gobierno y la de mis compañeros del Partido Socialista y de la Federación Obrera Montañesa.

Estas puertas permanecen abiertas siempre para admitir toda clase de críticas o exposiciones sobre la actuación pública que conviene adoptar, ya que los que viven directamente el ambiente de la lucha de clases que encarna el problema de la defensa titánica de los pueblos oprimidos y la lucha por la autodeterminación de los pueblos a disponer de sí mismos. A este problema dedica hoy el Socialismo lo mejor y la totalidad de sus fundamentales actividades y entusiasmos.

El lema del Socialismo Vasco es hoy, como siempre lo fué: Defensa de los pueblos oprimidos. Libertad del País Vasco. Defensa, sobre todo, de los intereses de la clase obrera.

Al haber quedado sintetizados los acuerdos fundamentales de ese Pleno del que no sin razón la Prensa ha concedido importancia capital.

El Partido Socialista Obrero Español, sin dejar de ser lo que siempre fué (el intérprete auténtico de la clase obrera), va a estatuir su institución, internacionalista, siempre, que en EUZKADI cumpla la misión que le compete, y lo va a hacer estableciendo un programa claro y concreto en el que exponga quién es, qué representa, qué quiere y qué defiende.

Que su presentación ante la opinión pública no puede hacerse sin antes elaborar dicho programa y como la cosa urge, va a proceder con rapidez, energía y concreción, como siempre lo hizo.

Por la Mesa del Pleno, EL SECREARIO.

EN EL FRENTE VASCO, SIN NOVEDAD

Bilbao. — Es día de poca noticia. En el frente de Urduliz-Ochandiano, donde estuvimos esta madrugada, no se había producido variación alguna en las posiciones y sigue habiendo absoluta tranquilidad, como en el de Elorrio.

En el sector de Elgueta nuestros cañones dispararon contra objetivos militares de la población de Vergara corteros tiros, habiendo la impresión de que se ha castigado duramente un importante foco militar. En las avanzadillas, ligero tráfico.

En los demás sectores, sin novedad.

CONAC UHP EL MAS POPULAR

Aguirre había permanecido toda la mañana en su despacho recibiendo algunas visitas y despachando asuntos diversos.

Después marchó a Algorta a casa de sus familiares, donde permaneció hasta las nueve de la noche, regresando más tarde a su despacho.

Preguntamos al señor Basaldúa si se tenían algunos noticias de Madrid y nos contestó negativamente.

También le interrogamos sobre su viaje a Asturias, y amablemente nos informó que se había entrevistado con don Belarmino Tomás, gobernador general de Asturias y León.

El señor Tomás está satisfecho con la marcha de las operaciones en todo Asturias, sobre todo de las que se realizan frente a Oviedo y del valor y disciplina de que hacen gala los milicianos.

REUNION DE LOS SOCIALISTAS DE EUZKADI

Con ruego de darla a la publicidad, recibimos la siguiente nota oficial:

La Prensa ha concedido importancia excepcional a la reunión que los socialistas del País Vasco habían de celebrar en Bilbao el día 16 del corriente. Ello nos obliga a dar a conocer a la opinión pública (que el silencio, aunque obligado pudiera defraudar), una nota sintética aunque rigurosamente sincera, con esa sinceridad que siempre ha caracterizado al Partido Socialista Obrero Español, en la que se exponga la opinión lo fundamentalmente tratado.

El Partido Socialista, que siempre ha sabido proceder con honradez, sinceridad y valor, no vacila nunca en dirigirse a la clase obrera de la que se considera fiel y honrado intérprete, para decirle lo que

ocupación primordial del Pleno mencionado ha consistido:

1. En mantener la estancia de sus mejores hombres en el frente de combate.

2. En abordar y resolver, por todos los medios a su alcance, los problemas generales de la clase obrera.

3. En dar solución concreta a los problemas del País Vasco, para lo que estimó indispensable la creación del COMITE CENTRAL SOCIALISTA DE EUZKADI, organismo dirigente del Socialismo en el País Vasco, que se encargase de la dirección de las actividades y la política socialista en el País autónomo, coordinándola efectivamente con la defensa de los intereses de la clase obrera.

Para ello se designó un Comité, mencionado ya, con responsabilidad y garantía para resolver los problemas en el aspecto nacional de

CAFÉ CANTABRO
El predilecto de las familias
Burgos I. - Telef. 36-57

Grandes éxitos de
Mary Palacios,
y del conjunto
BENAMOR

Domingos y días festivos, sesiones a las 5, 6, 30 y 8 de la tarde.

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Triacheras e impermeables

La mejor tienda
Miguel Guerra TORRELAVEGA

CONAC B. L. DOMECA

Casa Rocillo SANTOÑA
Comidas y bebidas
ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

ANIS ZORRILLA

Un periodista francés asegura que los comunistas se enfrentarán con mister Blum, si éste se empeñara en seguir su estúpida actitud de no intervención

(Viene de primera página).

ta son buenos amigos con los que trabajamos amistad en la guerra europea, y desde entonces conocemos su táctica de atacar, primero en guerrillas, tras de los cuales vienen los tanques, y luego el grueso del ejército, hasta agotarse en avalanchas sucesivas. Táctica fatal para ellos, pero también peligrosa para nosotros.

Todos expresaron su entusiasmo ilimitado y su confianza absoluta en la victoria, mostrándose uno de ellos, que ha sido herido en una pierna, extraordinariamente de que le hubiera ocurrido tal cosa, que ni en la guerra ni en la guerra le había alcanzado.

PARTE DEL MINISTERIO DE LA GUERRA, DEL DOMINGO

Madrid. — A las 21.20 de la noche fué facilitado el siguiente parte de guerra:

FRENTE DEL CENTRO.— Continúa el mal estado del tiempo imposibilitando el avance de nuestras tropas. En Guadalajara el enemigo en la mañana del domingo, atacó con gran ímpetu nuestras posiciones de Abanade, siendo contenido y rechazado, causándose muchas bajas.

Lo mismo aconteció en Santellies, donde nuestras tropas han contenido y rechazado un violento ataque de los facciosos. Tanto en el ataque como en el repliegue fué duramente castigado el enemigo y nuestras posiciones no han sufrido modificación alguna.

En Madrid durante la noche de ayer el enemigo intentó un violento ataque sobre nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria, siendo fácilmente rechazado por nuestras fuerzas.

En las primeras horas de hoy nuestras tropas efectuaron un golpe de mano en la Ciudad Universitaria, logrando ocupar una pequeña parte del Hospital Clínico, donde se mantienen, a pesar de la violenta reacción del enemigo.

La espesa niebla y la lluvia dificultan las operaciones, así como los fuegos de artillería y observación. Su más novedad en los demás frentes.

PARTES DEL MINISTRO DEL AIRE, DEL DOMINGO

Valencia. — El parte del ministro de Marina y Aire facilitado el domingo, a las nueve, dice lo siguiente:

"Una de nuestras escuadrillas, que recorría el litoral del Mediterráneo hasta el Estrecho, en busca de los barcos piratas, a los cuales no encontró, bombardeó las posiciones y material enemigo de Algeciras.

En los sectores del Centro, a causa de persistir el mal tiempo, no se ha podido operar".

PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE EUZKADI DEL DOMINGO

El correspondiente a la jornada del domingo está redactado en los siguientes términos:

"La actividad artillera enemiga sobre nuestro sector de Amurrio-Orduña ha decaído considerablemente en el día del domingo, en el que no ha hecho más que algunos disparos sin consecuencias sobre nuestras posiciones de San Pedro.

La artillería propia del sector de Elorro ha batido con eficacia las posiciones enemigas de aquel frente.

En este sector no se ha registrado durante todo el día del domingo un ligero "paquero".

En los demás sectores, sin novedad.

Por las posiciones de Calamita se ha presentado en nuestras filas un falangista con armamento y municiones.

SE CREAN ESCUELAS PARA ANALFABETOS EN LOS FRENTE DE BATALLA

Valencia. — A las cuatro y media de la tarde, en el Palacio Benicarló, se reunió el Consejo de ministros.

Derante la reunión regresó de Madrid el subsecretario de la Presidencia, Rodolfo Llopis, quien dió en la tarde al señor Larzá Caballero de la visita hecha a los frentes, al general Maja y a los demás componentes de la Junta delegada de Defensa de Madrid.

Poco después llegó el consejero de Abastos de la Generalidad señor Camorena, quien celebró una delegada conferencia con el ministro de Hacienda.

Terminó el Consejo a las nueve y veinte. A la salida el señor Hernández dijo que no había nada notable.

Pueden ustedes decir que el Consejo estuvo dedicado a cuestiones de trámite. Se ha aprobado un decreto de mi Departamento creando Escuelas para analfabetos en los frentes de batalla, que estarán atendidas por elementos del Departamento de Instrucción Pública.

Los milicianos que lo deseen podrán asistir a ellas en los momentos de descanso.

Preguntado si se aprobó el decreto de Justicia sobre nacionalización de extranjeros, dijo:

—No hubo tiempo para ello.

—Me interesa que desmentan ustedes una fantasía puesta en circulación por el general Franco, quien ha afirmado que numerosas joyas y otras valiosas obras de nuestros tesoros artísticos han sido enviadas a la Unión Soviética. Esto es absolutamente falso. Todo cuanto se ha podido salvar de los salvajes bombardeos de la aviación facciosa está bajo custodia segura del ministerio de Instrucción Pública.

HEMOS DERRIBADO VEINTICINCO AVIONES

Valencia. — En el Ministerio de Marina y Aire se ha facilitado la siguiente nota:

"Según una estadística hecha por la Subsecretaría del Aire, durante el mes de diciembre fueron derribados en combates aéreos veinticinco aviones enemigos, habiendo perdido nosotros cinco.

Además la aviación real efectuó ocho bombardeos sobre aeródromos enemigos, destruyendo o averiando aviones en número que no se puede precisar."

SUENAN LAS SIRENAS EN ALMERIA

Almería. — A las dos de la mañana, aproximadamente, se presentó sobre la ciudad un aparato faccioso, que fué abuyentado por nuestros "cazas", que no le dejaron actuar.

Las señales de alarma funcionaron perfectamente y la calma se restableció enseguida.

A las tres de la tarde funcionaron nuevamente las señales de alarma.

COMPRO

Toda clase de motores eléctricos, en cualquier condición que se encuentren, y toda clase de bombas eléctricas.

Velasco, 11. A. Solórzano

sin que apareciera la aviación facciosa.

ACTOS POLITICOS

Almería. — Cumpliendo instrucciones recibidas, el Partido Socialista ha celebrado actos públicos estos días en Motril, Solobrea, Málaga y Almería.

Entre otros, hicieron uso de la palabra, exponiendo las consignas del Partido, el actual gobernador de Almería Gabriel Morán y el subsecretario de Trabajo Ramón Lomónaco.

ALVAREZ DEL VAYO A GINEBRA

Valencia. — Hoy ha marchado a Ginebra el ministro de Estado.

Con tal motivo esta mañana se celebró un Consejo al objeto de que el señor Alvarez del Vayo informase de la postura que piensa adoptar en la próxima reunión de la Sociedad de Naciones.

NUESTRA AVIACION BOMBARDEA MELILLA

Málaga. — Nuestra aviación bombardeó los cargaderos de mineral que la Compañía explotadora de las Minas del Riff tiene en Melilla. Se comprobó que varios bombas alcanzaron de lleno los objetivos, en los que produjeron fuertes destrozos.

DEL FRENTE DE ARAGON

Barcelona. — En el sector de Gelsa (Farle) ninguna noticia referente a operaciones. El día ha transcurrido tranquilo, sin más que ligeras escaramuzas sin combates serios. La aviación enemiga voló sobre nuestras posiciones, al parecer en vuelo de reconocimiento, porque no hubo escaramuzas. La moral de nuestras tropas muy elevada, esperando impaciente la orden de avance, y habiéndose despejado la niebla se facilitan próximas operaciones ofensivas.

En el sector de Ebro, subsector de Lépera, el enemigo cañoneó nuestras baterías del Monte Lobo contaron, causando grandes destrozos en Belchite, habiendo sido vistas muchas ambulancias en la carretera hacia Zaragoza.

En el subsector de Sástago volaron a las once de la mañana doce aviones enemigos, sin arrojar bombas, creyéndose que bombardearon más al norte, porque se oyeron explosiones lejanas.

En el subsector de Azaila, feroz tiroteo. En los demás frentes, sin novedad.

CHARLAS DE MIAJA Y CARLOS

Madrid. — Se ha organizado un ciclo de charlas para los combatientes del frente de Madrid. Anoche hablaron el general Miaja y el comandante Carlos.

El general Miaja habló a las milicias de que la guerra es y será lucha de características morales ante todo. De poco servirían las trincheras si en ellas no cuentan los combatientes con esa moral que ha probado el valor combativo en la lucha heroica de Madrid.

No pesarán, dijimos, y no han pasado. Ahora seremos nosotros los que pesemos para llevar la libertad a aquellos lugares de los que la explotación y el privilegio hicieron causa de todos los favoritismos.

Yo tuve, decía, el honor de que el Gobierno de la República me encargase de la defensa de Madrid, y no lo hubiera conseguido sino fuera por vosotros, que persistís en ello toda vuestra voluntad. No tenemos que olvidar que en esta lucha se decide la suerte de todos los trabajadores, no

sólo de España, sino también del extranjero.

A continuación el comandante Carlos dijo que nuestros hermanos de los trincheras opusieron a los ataques enemigos el bloque de acero de sus pechos. Debemos comprender todos que luchamos por la patria, y el que así no lo entienda no sirve para esta empresa y resulta un traidor a la causa.

PARTE DEL FRENTE ARAGON

Barcelona. — El parte enviado ayer mañana por el consejero de Defensa al presidente de la Generalidad, dice:

"En el sector de Robles, tiroteo de fusil y ametralladora, habiéndose pasado a nuestras filas cuatro soldados con armamento y equipo en Tardienta y dos en Vicen.

Un destacamento de la división Carlos Marx, filtrándose por el Oeste del monte Azuaga, cortaron la línea de alta tensión que abastece de fluido a Zaragoza, y al regreso apresaron un convoy destinado al enemigo, haciendo prisioneros los treinta hombres que lo conducían y apresando varias cabezas de ganado. Después cortaron varios kilómetros del cable telefónico de Siniesca a Casilla.

LA RESPUESTA SOVIETICA A LA PROPUESTA ANGLOFRANCESA

Valencia. — Se van conociendo detalles de los términos en que está redactada la nota contestación del Gobierno soviético a la propuesta franco-británica sobre el envío de los llamados voluntarios a España.

Se insiste en ella en que, necesitando al menos diez días para llegar a establecer el control efectivo sobre esos envíos, cree que todos los participantes en el acuerdo habrán de encargarse inmediatamente de vigilar, desde ahora y en lo posible, los casos que se produzcan para que sean conocidos.

Considera necesario hacer constar que las medidas de previsión unilateral de los participantes del Comité de Londres, dejando a la otra parte libre para el envío, es ineficaz y contraproducente, y no se logrará el fin deseado si no se obliga a que se cumpla por ambas partes.

Esta propuesta de medidas de control reconoce que puede parecer prematura, puesto que hasta hoy no ha dado, ni aun en principio, los rebeldes su consentimiento para el establecimiento del expresado control. Por ello, el Gobierno soviético, que no envía hasta ahora voluntarios, se reserva su libertad de acción, no considerando oportuno comprometerse de un modo unilateral.

LOS SOVIETS APRUEBAN SUS PRESUPUESTOS

Moscú. — Ha terminado la tercera sesión del Consejo Central de la Ejecutiva de la U. R. S. S. En ella se aprobaron los presupuestos para 1937, asistiendo a la sesión de clausura los miembros del Consejo central y los de las nacionalidades.

El comisario de Finanzas, Gracón, manifestó que los presupuestos habían sido aprobados por unanimidad, y que los miembros del Congreso le habían felicitado por su labor, animándole a proseguirla.

Explicó luego que había un aumento considerable en los gastos referentes a instalaciones culturales y de defensa del Estado, pero que

se aseguraba un aumento de ingresos que había sido de 15.000 millones de rublos con relación al pasado año. Nuestros trabajos, agregó, siguen con tenacidad bolchevique para conseguir nuevos éxitos en la edificación del socialismo.

LA ADHESION DE INTELLECTUALES CHILENOS

Valencia. — El Gobierno de la República ha recibido un telegrama efusivo de los intelectuales chilenos, expresivo de su adhesión a la causa del pueblo y que alienta al Gobierno a continuar la lucha hasta el aplastamiento del fascismo.

DESOLACION EN EL CAMPO KIBELDE

Madrid. — Paisanos evadidos de Magueda, Illesca, Talavera y otros puntos del valle del Tajo, en poder de los rebeldes, han hecho conocer la desolación absoluta en que se halla todo aquel territorio.

En Talavera, donde se recibió a los fascistas con repique de campanas y colgaduras, bien pronto se arrepintieron y hoy no existe veedor alguno español, estando ocupada por moros y heridos únicamente.

LA LUCHA EN EL SECTOR DEL CENTRO

Madrid. — La lucha en estos sectores se concentró en la Ciudad Universitaria. En el Hospital Clínico se combatió duramente, ocupando nuestras milicias parte del Hospital Clínico, donde se sostuvo constantemente la lucha. Se combatió con dureza, siendo los resultados satisfactorios para nosotros, ampliándose a última hora de ayer los avances.

La lucha es feroz a dos pasos del enemigo, y nuestras milicias la llevan con coraje arrojando todas las consecuencias, habiéndose logrado venajas gracias al asalto de un batallón republicano.

El aprovisionamiento de los rebeldes que se hallan en el Hospital Clínico, resulta difícilísimo. Ayer el enemigo trató de recuperar el terreno perdido ante nuestro avance, sin conseguirlo.

En el resto de los sectores, relativa tranquilidad, debida en parte a la lluvia y al mal tiempo, habiendo a ctuado en la Sierra únicamente la artillería. En el sector de Guadalajara sin novedad en el día de ayer.

TELEGRAMAS A LAS JUVENTUDES

Valencia. — En el telegrama que las Juventudes dirigieron al presidente de la República se decía que veían en él el símbolo de la legitimidad republicana y se prometían los jóvenes españoles no regatear ningún esfuerzo para librar a España de sus enemigos.

El señor Azaña contestó agradeciendo a las Juventudes su salud y expresando su seguridad de que la victoria ha de robustecer y afianzar la justicia social.

También ha recibido el Congreso de las Juventudes un telegrama de las organizaciones internacionales expresivo de que la juventud internacional está al lado de los trabajadores españoles.

Otro telegrama en el que numerosos intelectuales del mundo saludan a las heroicas juventudes españolas que están siendo la admiración de todos.

Diversas nacionalidades soviéticas expresan igualmente su admiración

La mejor pasta dentífrica

ORMUZ

= LA ROSARIO =

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander **Casa Musicator**

GRAMOFONOS Y DISCOS

Nuestras baterías producen más de un centenar de víctimas cuando se celebraba una manifestación falangista en Oviedo; el pánico fué imponente

y animan a los jóvenes a seguir en la lucha entablada hasta el triunfo final.

LA SITUACION EN TERUEL

Barcelona.—Nuestras fuerzas rodean casi completamente la ciudad de Teruel, teniendo posiciones al lado del Viaducto y a la carretera de Aragón, e incluso en el barrio de Ollerías, donde están en nuestro poder gran número de edificios, confiando se en que la ciudad no podrá resistir mucho tiempo, como confirman los numerosos soldados que pasan a nuestras filas.

Aparte de esto, en el sector de Calatayud se opera avanzando por Carriena y Daroca (siendo rechazado el enemigo al contraatacar en este último lugar), así como en el monasterio de Pedra y Bubiaca.

Como por otra parte se presiona en la cuenca del Jalón por Guadalajara y Zaragoza, la situación de esta zona es francamente comprometida para los facciosos y decididamente favorable a nuestras armas.

PARTE DEL SECTOR CENTRO

Madrid.—El parte del sector Centro, dice:

En los sectores de Aranjuez, Sur del Tajo y Somosierra, no se ha combatido hoy.

Nuestras fuerzas realizan trabajos donde el mando ha creído pertinente.

En el sector de Guadalajara, fuego de fusilería, ametralladoras y morteros, sin consecuencias.

En Madrid, durante las primeras horas de la noche de ayer, hubo intenso fuego de fusilería, ametralladoras y mortero, principalmente en los sectores del puente de San Fernando y Ciudad Universitaria. En el día de hoy, la actividad ha sido escasa en todos los sectores, consolidando nuestras tropas las posiciones conseguidas en el subsector de la Ciudad Universitaria.

PARTE DE MADRID

Madrid.—El general Miaja, en su parte del mediodía del frente del Centro, dice que continúan en los frentes de Madrid, especialmente en la Ciudad Universitaria y en la Moncloa, los esfuerzos de los rebeldes para conquistar las posiciones que les fueron últimamente arrebatadas.

En el frente de Guadalajara también fueron rechazados los ataques facciosos.

PARTE DEL FRENTE DE ARAGON

Barcelona, 18.—El parte facilitado esta noche por el consejero de Defensa, dice:

En el sector Norte ha continuado el duelo de artillería, habiendo nuestras baterías a las en migas emplazadas en el sector de Huesca.

En el sector sur del Ebro se pasaron a nuestras filas ciento cincuenta prisioneros y un soldado. La aviación enemiga realizó un vuelo de reconocimiento, y nuestros aparatos también prestaron el mismo servicio sobre las posiciones fascistas del sector Norte.

En los demás sectores, sin novedad.

SE CONFIRMAN LOS TRIUNFOS EN TERUEL

Valencia.—Noticias particulares confirman las partes de guerra del sector de Teruel que hacen destacar el valor de las posiciones obtenidas sobre la ciudad, hasta el punto de que se combate en una calle de la misma población.

LOS FACCIOSOS RECONOCEN SU DERROTA

Madrid.—En los combates de la mañana del domingo las milicias populares lograron un gran éxito, conforme reconocen las radios facciosas, que declaran que los rojos han tomado a costa de miles de bajas unas posiciones que ya estaban abandonadas antes de iniciarse la operación.

RAMON ALVAREZ MENDIZABAL HA MUERTO

Madrid.—En uno de los combates librados días pasados en el su-

tervino la columna vasca mandada por el ex gobernador de Guipúzcoa Ortega, resultó muerto el teniente de Milicias Ramón Alvarez Mendizabal, hermano de David, capitán ayudante de Ortega.

El teniente Ramón era un notable dibujante y una de las personas más estimadas en Tolosa, donde vivía.

ACTOS PUBLICOS EN LOCALES NO AUTORIZADOS

Madrid.—Esta mañana se reunió la Junta de Defensa de Madrid bajo la presidencia del general Miaja.

A la terminación, varios consejeros manifestaron que se había tratado diferentes asuntos. El secretario dijo a los periodistas que se había aprobado un decreto prohibiendo las funciones de cine y los espectáculos de todas clases en edificios que no reúnan las necesarias condiciones de seguridad.

Entrará en vigor desde el primero de febrero, en atención a que hay contratos con casas alquiladoras de películas que no vencen hasta el 21 del actual.

En esta semana volverá a reunirse la Junta de Defensa.

MAL DIA PARA LOS FACCIOSOS

Madrid.—En las primeras horas de la tarde el general Miaja recibió a los informadores, con los que habló de la marcha de las operaciones, diciendo que en el día de ayer se habían volado varias zonas de la Ciudad Universitaria que se hallaban en poder del enemigo, al que se había causado cerca de mil bajas.

Añade que el duro combate que se desarrolló en aquella zona fué iniciado por las fuerzas leales.

El general presidente de la Junta de Defensa terminó recordando que hoy hace seis meses que comenzó la lucha, e hizo votos por que en plazo breve termine con un triunfo de las armas de la República.

MAS BAJAS EN OVIEDO

Gijón.—Nuestra artillería, observando una respetable concentración de falangistas en Oviedo, hizo uso de sus baterías y produjo más de un centenar de víctimas entre los facciosos, que huyeron en distintas direcciones.

Durante el día de ayer hubo unido tiro de cañón entre ambos frentes.

Las baterías del enemigo dispararon nutridamente sobre las posiciones leales.

Nuestras tropas contestaron con la misma vigorosidad y acierto que lo hacen siempre.

Se nos hostilizó sobre Olivares y las fuerzas leales castigaron duramente al enemigo desde San Esteban de las Cruces.

CONGRESO DE LAS JUVENTUDES DE UNION REPUBLICANA

Valencia.—Ha comenzado el Congreso provincial de las Juventudes de Unión Republicana, acordándose enviar un telegrama expresando su respetuosa adhesión al presidente de la República.

DECRETO SOBRE EL TRIBUNAL SUPREMO

Valencia.—La "Gaceta de la República", publica un decreto de Justicia simplificando, mientras duran las actuales circunstancias, las actuaciones del Tribunal Supremo y de diversos organismos dependientes de él.

INTENTO DE BORBARDEO A BARCELONA

Barcelona.—Esta madrugada se oyeron varias detonaciones, tomando precaución las sirenas y dándose luego la vuelta a la normalidad. Parece que a favor de la niebla un buque rebelde se aproximó, disparando varios cañonazos sin causar daños.

ACTUACION DE BRUNO ALONSO

Valencia.—Ha llegado, para conferenciar con el ministro de Marina y Aire, el delegado político de la Re-

publicana, Bruno Alonso, quien informó a ministro del estado de las dotaciones de nuestros buques, en los que fué acogido con viva simpatía.

Manifestó que la moral y disciplina de las dotaciones son excelentes, como ha podido comprobar personalmente en los últimos servicios prestados por la flota y en otros muchos anteriores sobre los que debe guardar silencio. El ministro escuchó complacido los informes, encargando se expresara las dotaciones su complacencia.

CONTRA EL DICTADOR HITLER SE HAN PRODUCIDO MANIFESTACIONES DE PROTESTA

Varsovia.—El órgano de la Asociación Polonesa de maestros dice que las noticias que circulan de Madrid, relativas a las grandes pérdidas sufridas por las tropas alemanas en los frentes de la capital de la República española, han producido gran indignación entre los parientes de los jóvenes germanos reclutados.

Se dice que han tenido lugar manifestaciones públicas en las que participaron los familiares de los soldados deportados a España.

Se llega a hablar de grandes colisiones, en las que la policía cargó con una brutalidad extrema sobre el pueblo.

También se sabe que ha aumentado considerablemente el número de radiocuchas de estaciones extranjeras, como consecuencia de este envío de hombres a España.

Las familias de los soldados enviados a España se interesan grandemente por la verdad de lo que ocurre en este país.

No prestan fe a las noticias de la radio y Prensa alemana.

Como las emisoras de noticias de España se hacen a hora avanzada y la mayoría de los familiares de los soldados que se hallan en España son obreros y campesinos que tienen que levantarse temprano, han creado un sistema de auditores que anotan las emisiones y después las comunican verbalmente a sus amigos y conocimientos.

Por otra parte, la muerte de numerosos soldados alemanos en España inquieta extraordinariamente a la población alemana.

Cada carta que anuncia la muerte de un joven alemán hace el efecto de una bomba y la noticia se extiende por la localidad y los alrededores como un reguero de pólvora.

Los nacionalsocialistas tratan de calmar a los familiares de las víctimas prometiéndoles una recompensa de diez mil marcos.

ATANDO CABOS EN LOS DOS UNIDOS

Washington.—Más de veinticinco diputados del Congreso y miembros del partido demócrata celebraron una reunión para tratar de la guerra civil española.

Se acordó votar contra la nueva ley de no intervención, sino impedir totalmente el envío de municiones, en relación con el hecho de haber comprobado que recientes envíos de municiones a países no en guerra habían sido reexpedidos a los rebeldes españoles.

LONDRES ENVIA AUTOBUSES

Londres.—Ayer por la noche salió la primera expedición de autobuses destinada a la evacuación de la población civil de Madrid. Esta expedición aguardará en París, donde se le reunirá inmediatamente el resto de los coches, para salir juntos hacia España.

UN NUEVO COMITE HUMANITARIO

Amsterdam.—Ha quedado constituida una Asociación de carácter internacional contra el horror de la guerra química y contra el bombardeo de poblaciones civiles.

La oficina central radicará en Amsterdam y se establecerán secciones en París, Londres, Budapest, Belgrado, Sofía, Salónica, Estambul, Praga y otras capitales.

La institución además de exortar a las naciones contra esos horrores, organizará conferencias en el mundo entero para enseñar a las poblaciones a prevenirse contra el ataque químico y el bombardeo.

LA COMEDIA DE LA NO INTERVENCION

Roma.—El periódico "Roma Fascista" publica un artículo del cual son los siguientes párrafos:

"La Comedia de la NO INTERVENCION ha terminado. Por nuestra parte jamás la hemos iniciado. El fascismo está de nuevo en las líneas de lucha y vencerá. Nosotros combatimos en España con el máximo empeño. Es la guerra que dió comienzo hace ahora diecisiete años."

Estas palabras del fascismo internacional han producido gran sensación en los medios políticos internacionales, pues constituye una declaración oficial de la intervención de Italia en los asuntos de España.

CONFERENCIA PRO AYUDA A ESPAÑA

París.—Se ha inaugurado las sesiones de la Conferencia pro Ayuda a los héroes, viudas, esposas y enfermos de los republicanos españoles. En ella estuvieron representados Francia, Inglaterra, Estados Unidos, U. R. S. S. y Holanda.

El jefe socialista, Joubert explicó que la población civil española necesita vestidos, alimentos y medicinas con urgencia. Expresó su creencia de que una vez que se establezca el control sobre los puertos y fronteras españolas, no tardará el total derribamiento de la sublevación.

MANCHUKUOS Y MONGOLES

Moscú.—Se reciben noticias según las cuales algunas fuerzas del ejército manchukuo habían hecho incursiones en terreno mongol.

El Gobierno mongol ha presionado al manchukuo su energética protesta, exigiendo la inmediata retirada de esas tropas.

ACOGIDA A LOS ESPAÑOLES EN LA U. R. S. S.

Moscú.—Los tripulantes del vapor español que vino cargado de frutas regalo de los niños españoles a los niños soviéticos, ha visitado en Odesa la casa de los pioneros, donde entregaron regalos a los niños, juguetes y golosinas.

Visitaron también otras muchas poblaciones, y en todas ellas fueron objeto de calurosas manifestaciones de simpatía.

MAS DE LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DE AYUDA A ESPAÑA

París.—Ayer terminó la conferencia internacional de ayuda a las viudas, esposas, niños, heridos y enfermos de los republicanos españoles, a la que asistieron treinta y nueve naciones.

Se aprobaron diferentes resoluciones y un manifiesto haciendo un llamamiento al mundo entero para aumentar la colecta y ayuda, habiendo creado un Comité sanitario internacional permanente.

REGRESO DEL EMBAJADOR INGLESES EN ROMA

Londres.—Mañana, martes, a mediodía, es esperado el embajador inglés en Roma que ayer celebró una entrevista con el conde Ciano, que se supone relacionada con la respuesta de Italia a la nota inglesa.

LO QUE DICE UN ESCRITOR FRANCÉS

París.—Henry Torex, en un artículo publicado en el periódico "Hombre libre", dice que haber dado a los comunistas el más amplio y sincero voto de confianza al Gobierno de Blum, es tanto como conceder que el último, con la esperanza de que Blum no puede encontrar ninguna conveniente para hacer efectivo y eficaz el no envío de voluntarios a España.

No obstante—termina—si nos va-

ramos defraudados una vez más en nuestras esperanzas, el Gobierno de Blum encontraría en nosotros toda clase de obstáculos ante una estúpida neutralidad.

LOS ALEMANOS ACTUAN

París.—Hoy pasó por Nápoles hacia Capri el ministro alemán Goering. Roma desmiente que tenga el propósito de formar la entente de cuatro potencias para aislar a Francia y Gran Bretaña, y se cree que mañana enviará la respuesta a la nota inglesa sobre contingentes de voluntarios.

JORNADA DE CUARENTA HORAS

París.—El Gobierno aprobó el decreto estableciendo la jornada semanal de cuarenta horas en las industrias ferroviarias.

CARTELERA POLITICA

PARTIDO COMUNISTA

Por la presente nota ponemos en conocimiento del pueblo antifascista de Santander que la función que para hoy, martes, habíamos anunciado, al objeto de recaudar fondos para la construcción de un nuevo "Kon somol", queda suspendida, atendiendo a un ruego de la Asociación Socialista, Juventudes Unificadas, C. N. T. y U. G. T., que desean que estos actos sean organizados por todos los partidos y comités que integran el Frente Popular.

Por el Comité Nacional el secretario.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Radio Oeste

Por la presente se convoca a todos los camaradas que componen el Comité de este Radio a una reunión que tendrá lugar hoy, martes, día 19, a las siete en punto de la tarde en nuestra Secretaría.

Esperamos acudan todos los camaradas con puntualidad a esta reunión de tan gran importancia.—El secretario de organización.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Auer, 25) sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.

En la Sucursal (Calle de Hernán Cortés, 6), Créditos :- Seguros sociales, Caja de Ahorros y funciona la Inspección de Seguros sociales.

Las cartillas de esta Institución, tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares :- Horas de oficina: de nueve a dos

Gobierno general de Santander, Burgos y Palencia

Para dar unidad a las instancias que el personal perteneciente a los Cuerpos de Vigilancia e Investigación Seguridad, Asalto, Guardia Nacional Republicana y Milicias de Vanguardia presenten para su ingreso en el nuevo Cuerpo de Seguridad y facilitar el labor que han de realizar los Consejos provinciales de Seguridad y el Consejo Nacional de Seguridad, se harán con arreglo al modelo siguiente: Se dirigirá al ministro de la Gobernación, entregándose en los Gobiernos civiles. Se encabezarán con el nombre y los dos apellidos del interesado, edad, pueblo y provincia de naturaleza, Cuerpo al que en la actualidad pertenece, graduación que en el mismo tenga en la actualidad, antigüedad del grado que ostente, oficina en que preste sus servicios, fecha desde la cual se encuentra prestando el servicio indicado, población donde anteriormente haya estado destinado, causas del último traslado, lugar donde prestaba sus servicios en octubre de 1934, si en esa fecha no perteneciera a ninguno de los Cuerpos citados, indicar cual era su profesión y donde prestaba su trabajo, aval del partido político u organización sindical, si ha estado o no en alguno de los frentes de batalla en calidad de ote y durante cuanto tiempo.

Se indicará, por último, el grupo y sección al que se desea pertenecer, y por orden de preferencia la población a donde desea ser destinado.

La instancia será necesariamente manuscrita y de puño y letra del interesado.

Se presentará por duplicado y en el momento de su presentación se exigirá la devolución de la copia con el sello del Gobierno civil.

Lo que se publica en este periódico oficial para conocimiento general, insertándose a continuación copia del articulo del Decreto de 26 de diciembre del año último, que crea el Consejo de Seguridad, en el que se detallan los diferentes grupos de que dicho Cuerpo se ha de componer:

CUERPO DE SEGURIDAD.—Artículo séptimo.—Se crea el Cuerpo

de Seguridad, que será el único encargado de todas las funciones relacionadas con el mantenimiento del orden, vigilancia e investigación.

Artículo octavo.—El Cuerpo de Seguridad se divide en dos grupos: a) Grupo uniformado. b) Grupo sin uniforme. El grupo uniformado se divide en tres secciones: Seguridad rural, Seguridad urbana y Seguridad de vanguardia. El grupo sin uniforme se divide en tres secciones: Sección de fronteras, judicial y de investigación; especiales.

Artículo noveno.—La Sección de Investigación rural estará encargada de la vigilancia de carreteras, caminos, campos, pueblos y ciudades de menos de veinte mil habitantes. La Sección de Seguridad urbana tendrá a su cargo la vigilancia de las ciudades de más de veinte mil habitantes. La Sección de Seguridad de Vanguardia estará dedicada exclusivamente a sofocar, por los medios adecuados, el desorden público, allí donde surja, con los caracteres que reclama este servicio.

Artículo décimo.—La Sección de Seguridad de fronteras tendrá a su cargo la vigilancia e investigación en fronteras, ferrocarriles y hoteles, y, en general, todo aquello que se relacione con la entrada, estancia y salida de extranjeros en España. La Sección de Seguridad judicial se dedicará a la persecución de delitos y faltas de carácter común. La Sección de investigaciones especiales tendrá a su cargo todo lo referente a reuniones y manifestaciones públicas, actividades contrarias al régimen y cuantas misiones de esta índole le sean conferidas por sus jefes.

Artículo undécimo.—Para pertenecer al Cuerpo de Seguridad, en cualquiera de sus grupos o Secciones, excepto la Sección de Investigaciones especiales, será indispensable, además de reunir los requisitos que se señalen en el Reglamento, el haber prestado por el grupo uniformado y pertenecer en él el tiempo que reglamentariamente se determine, para pasar, mediante las pruebas que se señalen en los Reglamentos, al Grupo sin uniforme.

Artículo duodécimo.—Las Secciones uniformadas se diferenciarán, además de sus servicios, en cuanto al personal, por la edad. A su sección de vanguardia sólo se podrá pertenecer hasta los treinta y cinco años, en calidad de guardia; hasta los cuarenta y cinco, como clase, y hasta la edad de la jubilación, como jefe.

A la Sección rural sólo se podrá pertenecer hasta los cuarenta y cinco años como guardia y hasta la edad de la jubilación para las clases y jefes. A la Sección urbana se podrá pertenecer hasta los cuarenta y cinco

años como guardia y hasta la edad de la jubilación como clases y jefes.

Los individuos que hubiesen llegado a las edades límites, pasarán a prestar sus servicios en aquellas Secciones en las que dicha edad tenga un límite mayor. Cuando se llegue a la edad tope sin poder pasar a otra Sección, y no habiendo merecido ascensos que le sitúen en clases o jefes, pasarán hasta la edad de jubilación a ser ordenanzas en los distintos servicios del Ministerio de la Gobernación; cuando no hubiere vacantes de ordenanzas se formará un escalafón con los que tengan a ello derecho para que ocupen las vacantes que vayan sucediéndose. Mientras estén en esta situación, no tendrán derecho a cobrar nada más que un tope de sueldo.

Artículo decimotercero.—Para pertenecer a la Sección de fronteras, además de los requisitos que se señalen en el Reglamento respectivo, será indispensable conocer dos idiomas además del castellano.

Artículo decimocuarto.—Los mandos en el Cuerpo de Seguridad se dividirán en clases, con denominación distinta a las que éstas tienen en el Ejército; comandos e inspectores, equivalentes a las de oficiales y jefes del Ejército, pero con designaciones distintas.

Todas las Jefaturas se reclutarán en la forma que se determine en los Reglamentos dentro del propio Cuerpo de Seguridad.

Santander a 18 de enero de 1937.—El gobernador general, JUAN RUIZ OLAZARAN.

Dirección general de Agricultura

SECCION DE GANADOS Y CARNES

Habiéndose agotado totalmente el primer lote de ganado puesto a la venta en la Plaza de Toros, se advierte a todas las entidades ganaderas interesadas que el próximo miércoles, día 20 del actual, se pondrá a la venta en el mismo lugar, desde las diez de la mañana en adelante, otro lote numeroso con arreglo a las condiciones fijadas en el primer anuncio, con las siguientes aclaraciones:

Podrán concurrir como compradores los individuos pertenecientes a cualquiera entidad local de carácter agropecuario, presentando como justificación de tales una certificación expedida por el presidente de las mismas.

Tendrán lugar preferente en el momento de la venta las entidades citadas que directamente se propongan realizar compras de lotes de ganado.

Tanto unos como otras podrán hacer uso del derecho de crédito concedido en la primera circular y en la forma que se estipula en el momento del contrato.—El director general.

Frente Popular de Río-tuerto

Se convoca a todas las Directivas encuadradas en el mismo a una reunión que tendrá lugar el día 19, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo.

Se ruega la asistencia de todos los compañeros.

Por el Comité, Pedro Hers.

Grupo Escolar de "Menéndez Pelayo"

Se convoca en este Centro, para mañana, día 23, de diez a catorce: Primero. A los padres o encargados de los alumnos de este Grupo (esperamos a todos) a la suscripción organizada para el reparto de juguetes a los hijos y huérfanos de milicianos.

Segundo. A los padres o encargados de estos últimos (hijos o huérfanos de milicianos), para inscribirlos en la relación que el reparto de dichos juguetes exige.—La Dirección.

Refugios contra la aviación e instrucciones al vecindario

Interesa que el vecindario conozca bien las instrucciones que debe cumplir ante el caso de un posible bombardeo aéreo.

Se dará la señal de alarma tocando una vez las sirenas, en cuyo instante el vecindario acudiría serenamente a los refugios más inmediatos, cuya relación se publica a continuación.

Si avisada la alarma hay que anunciar el peligro, se tocará a continuación dos veces, y una vez pasado el peligro se volverá a tocar las sirenas tres veces, anunciando al vecindario que se vuelve a la normalidad.

REFUGIOS

- CALLE DE SAN FERNANDO.—Sótanos de la casa viuda de Valderrama.
- KUBERA.—Salón Limpabotas (bajo el Fuente).
- MADRID.—Casa número 11 y 13, almacén José Carral.
- PASEO DE PEREDA.—Pasadizo antigua Aduana.
- RUAMAYOR Y RUAMENOR.—Iglesia del Cristo.
- HERNAN CORTES.—Arcos de Dóriga.
- PLAZA DE LA LIBERTAD.—Arcos de Botín.
- CASTELAR, 11 y 13.—Casa S honey.
- CASIMIRO SAINZ.—Casa número 23, bodegas.
- DOCTOR MADRAZO.—Casa número 26, bodega.
- EDUARDO GARCIA (antes L. Keyerta).—Almacenes junto a la Panadería.
- SEVILLA.—Escuela Industrial.
- SANTA CLARA.—Instituto.
- CANALEJAS.—Escalapios.
- GENERAL ESPARTERO.—Casa de Jacinto "el Chato".
- RUBIO.—Biblioteca de Menéndez Pelayo.
- CUATRO CAMINOS.—Casa de Racamonde.
- MAGALLANES.—Escuela de Comercio.
- TETUAN.—Talleres de Jacinto Fernández.
- PENA HERBOSA.—Casa en construcción.
- EDIFICIO DEL AYUNTAMIENTO.—Sótanos.
- MERCADO DE LA ESPERA IZA.—Sótanos.
- FABRICA "LA AUSTRIACA".—Sótanos.
- CUESTA DE LAS CADENAS.—Túnel.
- CALLE DE SAN MARTIN.—Túnel.
- CALLE DE TETUAN.—Antiguo túnel del tranvía.

Reorganización de la Junta provincial

Se ha procedido a la reorganización de la Junta Provincial del Partido Obrero, de la que formarán parte el señor Sánchez Rivero, como presidente, y los señores Lozano, por Obras Públicas, y Riancho, por la Delegación del Trabajo, a fin de establecer relación directa con el Gobierno y, en consecuencia, con la Junta nacional para lograr la efectividad de las consignaciones dispuestas por aquel organismo y que afectan a Santander.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

- SALA NARBON.— Hoy, martes, a las 4,30, 7,15 y 10,30. La producción Universal, «Una chica angelical», por Margaret Sullivan. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.
- SALON VICTORIA.— Hoy, martes, a las 7,15. «Barreras infranqueables», por Paul Muni, Bette Davis y Margaret Lindsay, en español. Butaca, 0,50.

Teatro Pereda (Teatro del Pueblo)

Sindicato de Espectáculos Públicos (U. G. T. y C. N. T.)

Debut de la aplaudidísima COMPAÑIA ASTURIANA dirigida por el primer actor José Manuel Rodríguez.

HOY, DOS EXTRAORDINARIAS FUNCIONES

Tarde, a las 7,15. Noche, a las 10,30.

Estreno del disparate en dos actos el segundo dividido en dos cuadros, original de Eladio Verde (autor del «Sindó el Carru»).

EL ALMA DE JOSÉ

El notable cuarteto argentino LOS PAMPEROS.

El as del cante flamenco (ahijado artístico de Angellillo), JOSÉ GONZALEZ (PRESI), acompañado a la guitarra por FERMIN SANCHEZ (CHELIN).

EL CORO DE CANCIONES ASTURIANAS de esta Compañía, dirigido por el competente profesor, AMALIO LOPEZ, dará a conocer varias canciones del folklore asturiano.

GRAN CINEMA

Hoy, martes, a las 7,15 y 10,30.

Ultimas y definitivas exhibiciones de la magnífica producción Fox

LA REINA DEL BARRIO

por June Withers. Butaca, tarde y noche, 1,00; Gradería, tarde y noche, 0,50.

Próximamente: DE LA SARTEN AL FUEGO, por Rosita Moreno y Juan Torera.

SALON LICEO

Hoy, a las 7,15. Butaca, 0,50.

Para muebles baratos

4 CANOS

TORRELAVEGA

MAGNESIA ROLY

Es el remedio por excelencia para las enfermedades del estómago, normaliza las funciones digestivas y calma el dolor en el acto.

Venta en farmacias.



Depositarios exclusivos: Central de Productos Químicos y Farmacéuticos SANTANDER

CONSERVAS DE PESCADOS

MARCA Y. VILLARIAS

REGISTRADA



LUCHA DE CLASES

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rucazal, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

SINDICATO P. DE PROFESORES LIBERALES

La Sección Jurídica convoca a todos los compañeros abogados afiliados a este Sindicato a una reunión que se celebrará el próximo martes, a las seis de la tarde, en el Colegio de Abogados (Audiencia provincial).

JUVENTUD LIBERTARIA DE BÓO DE PIELAGOS

A todas las Juventudes del pueblo y su contorno, hace saber que están deseando formar un Cuadro Cultural y siendo de donde ha de salir la luz del mañana, esta Juventud os invita a que, sin pérdida de tiempo, os presentéis por esta Secretaría para formar parte de dicho Cuadro.

Así, pues, ya lo sabéis: todos los días, de seis a ocho de la tarde, en el local del barrio del Pozo.

Mujer libre: ¿Sabes dónde está tu puesto? En la Juventud libertaria de Bóo de Pielagos.—Por la Juventud Libertaria, EL SECRETARIO.

SOCIEDAD DE PORTEROS Y PORTERAS

Por la presente se convoca a todos los porteros y porterías que no hayan pagado el mes de enero para un asunto que les interesa, en Secretaría, de cuatro a seis de la tarde.—La Directiva.

SINDICATO UNICO DE TRABAJADORES PALENTINOS

Se ruega a todos los compañeros de las provincias de Palencia y León de esta organización y simpatizantes, jóvenes libertarios y compañeros de los grupos específicos se presenten por nuestro Sindicato, instalado en el domicilio social de la Federación local de Sindicatos únicos de la C. N. T. de esta capital, para ir organizando nuestro Sindicato.

Las horas de oficina son: por la mañana, de nueve a doce, y tarde de cuatro a ocho.

Compañeros: Para cuando los que hollan nuestra querida tierra sean

Gran ocasión

Mariano Padilla
Kiosco de libros (Méndez Núñez).—Compra de libros de todas clases.—Bibliotecas

VENDO:
Escenas Montañesas, 0,60
Tipos Trashumantes, 1,50
De don José María de Pareda.

Mariano Padilla

Compañía, 6- "La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendola venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"-Compañía, 6

aplastados para siempre, acudid a organizarnos.

SINDICATO DE ALBAÑILES Y SIMILARES U. G. T.

Se convoca a las compañeras de los compañeros que se encuentran en los distintos frentes, se pasen por la Secretaría de esta sección, Magallanes, 6, de diez a doce y de tres a cinco, para aceptar un obsequio.—La Directiva.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES

Esta Sociedad convoca a junta general ordinaria para el martes a las siete de la noche en la Casa del Pueblo a todos sus asociados y advirtiéndole que el que no asista se le impondrá el correctivo acordado en la última junta.

Se ruega pasen el domingo, 17, a recoger los carnets, aportando las fotografías. El secretario.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE BEBIDAS

Se ruega a todos los dependientes de bebidas se pasen por la Casa del Pueblo, de diez a doce de la noche, para recoger los carnets.

Es indispensable una fotografía.

EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS

Se ruega a los compañeros para que se pasen por nuestra Secretaría, Rubió 4, primero, cualquier día de

BAR RACING
Hermanos MARTINEZ
Café exprés - Vinos y licores de las mejores marcas - Tapas variadas.
ARCILLERO, 15

la próxima semana, de once a doce de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Por ser de interés los asuntos a tratar se ruega la asistencia.—El secretario.

COMITE INTERSINDICAL DE RELACIONES (U. G. T. C. N. T.)

Por fin ha quedado constituido el Comité Intersindical de Relaciones—U. G. T. y C. N. T.—de manera oficial, celebrando su primera reunión bajo los mejores auspicios y en un ambiente de verdadera fraternidad y camaradería, lo que hace presagiar que la clase trabajadora montañesa está ya en camino de llegar a la inteligencia en bien de sus intereses y de los del pueblo en general.

El Comité estimó conveniente recomendar a todos los trabajadores precuren establecer entre sí la más absoluta cordialidad, y con este principio dejó resuelto, algunos asuntos, acordándose reunirse una vez por semana y que cada una de las reuniones tenga lugar indistintamente en cada uno de los organismos que representa.

El Comité intersindical de Relaciones—U. G. T. y C. N. T.—indica a todos los Sindicatos que tengan alguna cuestión con otros Sindicatos de una u otra organización sindical, bien por cuestiones de trabajo o de otra índole, formulen por escrito las mis-

mas remitiéndolas; los Sindicatos de la U. G. T. a la Casa del Pueblo, y los de la C. N. T. a la Federación local de Sindicatos.

ESPECTACULOS PUBLICOS Sección Deportes.

Por la presente se convoca a junta general ordinaria a todos los compañeros de esta sección para el miércoles, día 20, a las cinco y media de la tarde.—EL SECRETARIO.

COOPERATIVA ESPAÑOLA DE CASAS BARATAS "PABLO IGLESIAS"

La Sección de Santander pone en conocimiento de todos los socios que el sábado, domingo y lunes tienen a su disposición el material de carpas en la calle del Monte, 14 (chalef).

SINDICATO DE LA ALIMENTACION (C. N. T.)

Se convoca a todas las socias y no socias mondongueras y morellerías acudan a una reunión que se celebrará en el Primero de Mayo, el 18 de los corrientes a las ocho de la no-

Anuncios económicos

¿QUIERE USTED CAFE?
Escasea mucho pero se sustituye con ACHICORIA pura de "La Gloria Montañesa" o "La Granja", que es un producto vegetal más estomacal, más digestivo y menos excitante que el café; con el buen gusto de éste, sola o con leche. De venta en todos los comercios y en GRANJA DE LLANO. Plaza Mayor, 8. Torrelavega.

LAB COSMOPOLITA

Bañón, 4. Propietario, Fabián Ceballos, antiguo camarero. Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Teléfono 35-74.

MARIANO CALLEJA

pone en conocimiento de su clientela que estando cumpliendo con su deber en el frente suspende hasta nuevo aviso sus visitas.

BAR VISTA ALEGRE

Vicente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

SE TRASPASA

Por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital. Bar muy económico. Informes, en esta Administración.

HUESPEDES

En familia, deseo uno o dos, bien atendidos; precio económico. Segismundo Moret, 8, cuarto izquierda.

TRASPASO

Bar-Restaurant muy céntrico, mitad su valor, por incorporarse al servicio militar. Verdadera ganga. Informan, Medjo, 11, quinto, izquierda.

TALLER

de toda clase de bordados a máquina. Se hacen insignias para milicianos y militares. Precios económicos. Puerta la Sierra, 10, primero

DESEO

gabinete o habitación, derecho cocina.—Santa Lucía, 5, portería.

Bar PORTUARIO

MERIENDAS ECONOMICAS
ROCADILLOS Y VARIADOS
ESTUPENDOS VINOS BLAN-
COS Y TINTOS

Travesía Río de la Pila, 3

che. Se ruega la más puntual asistencia.—LA DIRECTIVA.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES Y SIMILARES DE LA U. G. T.

Se recomienda a todos los familiares de todos los compañeros milicianos de nuestro Sindicato, que se pasen por la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, durante la presente semana de cuatro a seis de la tarde, para darles el sobrante de los juguetes. La Directiva.

SINDICATO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Por la presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes al Sindicato de la Construcción a la asamblea magna de la Federación Local de Sindicatos que se celebrará el martes, día 19, a las siete de la tarde en el Cine Frontón.

Por ser de mucha urgencia e interés los asuntos a tratar, se recomienda la asistencia de todos los compañeros.

Por el Sindicato de la Construcción, el secretario.

RAMO DE LA EDIFICACION

Se convoca a los componentes del Comité ejecutivo del Ramo de la Edificación para mañana, miércoles, a las siete de la tarde.—El Secretario.

A LOS SINDICATOS UNICOS DE CAMPESINOS DE LA PROVINCIA

Se pone en conocimiento de todos

Imprenta DIEZ
Se hacen toda clase de trabajos comerciales
Precios económicos
Pedid precios a Enseñanza. 11
Teléfono 29-35

los Sindicatos que controla esta Federación comarcal, que cuando necesiten semillas, piensos y otros productos para fines agrícolas envíen relación detallada especificando qué es, cuánto y lo que deseen a esta Federación comarcal, a la Dirección general de Agricultura o directamente a la Comisión encargada para tales fines, sita en la calle de Méndez Núñez, 5.

Se advierte también a estos Sindicatos y a los de Oficios Varios que a la mayor brevedad posible envíen las relaciones que en la última circular se interesaban.

Por la Federación comarcal, el secretario.

F. N. DE LA INDUSTRIA TRANVIARIA

Se convoca a todos los afiliados de esta Sección a una reunión que se celebrará el miércoles, día 20, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, Centro Obrero.

Se ruega a todos los afiliados la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de gran trascendencia.—El secretario.

COLEGIO OFICIAL DE AGENTES COMERCIALES

Se hace saber a todos los que figuran como socios de este Colegio, que el seguir perteneciendo al mismo, no significa estar afiliado a una

Casa LAS CORDERAS
Comidas y Bebidas
Servicio económico
Manzanedo, núm. 19
Frente al Instituto
SANTOÑA

agrupación sindical, por el hecho de estar incautado el mencionado Colegio por la Federación de Agentes del Comercio y de la Industria de España, U. G. T. sección de Santander.

Lo que se hace constar a los efectos oportunos.

EL COMITE DE INCAUTACION FEDERACION GRAFICA ESPANOLA (Sección Mixta de Santander)

Teniendo en preparación este Sindicato los nuevos carnets de identidad, se ruega a todos los federados que a la mayor brevedad nos remitan a nuestra Secretaría los siguientes datos:

Nombre y dos apellidos, especialidad, número de federado, fecha de ingreso en la F. G. E. y una fotografía.

Esperamos de todos los compañeros y compañeras que, dándose cuenta de la necesidad de este carnet, se apresuren a dar cumplimiento a este acuerdo.—LA DIRECTIVA.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Por la presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes a nuestros Sindicatos a una asamblea magna que tendrá lugar en el Cine Frontón, el martes, día 19, a las siete de la tarde.

En esta reunión se tratará exclusivamente de los trámites llevados a cabo por esta Federación, para la constitución del Consejo provincial, y fijar de forma definitiva su posición ante la solución que pretende dársele.—El secretario.

SINDICATO DE OFICIOS VARIOS.—SECCION DE LA AGUJA (C. N. T.)

Se advierte a las compañeras pertenecientes a esta Sección el deber que tienen de poner sus carnets al corriente; bien entendido que de no hacerlo con la debida prontitud, se atenderán a las consecuencias que por su negligencia en el cumplimiento de las normas societarias se hagan acreedoras.

BAR VIÑA B
Licores legítimos de las marcas más acreditadas
El mejor café exprés - Tapas variadas.
Travesía Hernán Cortés
TELEFONO 26-1

LA CASA DEL MAHON
PESO, 9 (esquina a Lealtad)
TRABAJADOR MONTAÑÉS
Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprádoslos protegidos a los mismos y a la industria regional.
BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".
ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.
Única Casa que garantiza sus chaquetas.
PRECIO FIJO MERCADO

LA REGION

¿Vendes un periódico de izquierda, en el que puedas hacer todos los ensayos. ¿Le abandonarás?
La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse, pero su contenido es el opio del trabajo.

DEL MOMENTO

DON EDUARDO FANO

Cuidado, lector, que no estás leyendo "El Cantábrico", pudieras, al oír el título de este modesto trabajo periodístico, creer que se trataba de uno de tantos elogios "bien pagados" que el aludido diario dedica al felón ex capitán del "Cristóbal Colón".

No es necesario esforzarse mucho la memoria para recordar los rimbombantes calificativos que el señor Segura y sus redactores han dedicado con esplendidez al cuervo criado en su regazo, para que más tarde viniera a sacarle los ojos, y no es necesario recordarlos puesto que todos los sabemos.

Bien ajeno estaba dicho diario de la mala jugada que había de hacerle el ex gentil hombre de cámara del Borbón. A buen seguro que de haberla sospechado no le habría dado el hombo que le dió. ¿No recordáis las sólidas y llegadas del trasatlántico con su nube de periodistas chaquetos armados de su máquina fotográfica para hacer al "gran capitán" la fotografía mil y una? ¿No recordáis aquellos opíparos banquetes que el gran pelotilla daba a costa de la Trasatlántica al Borbón y su corte de adulones? ¿No recordáis la calamidad del ex príncipe de Asturias subiendo ayudado del bueno de Fano las escaleras que conducían al trasatlántico? ¿No recordáis aquellos elogios que el dictadorzuelo De Rivera hizo del "capí" con ocasión de una corrida de toros en la cual ambos compartieron las localidades de un palco?

A buen seguro que si lo recordáis, como recordáis los elogios que con este motivo "El Cantábrico" le dedicó en sus columnas, amén de otros muchísimos más o menos justificados, como al que dió motivo al viaje en que el "Cristóbal Colón" batió el record de velocidad entre los puertos de Habana y La Coruña, record que les fué sacado a los fogoneros del buque en un esfuerzo inhumano sin que luego se acordasen de ellos los redactores de "El Cantábrico", el ministro de Marina y el rey felón, para darle solamente al señor Fano los honores de incluirlo entre los gentiles hombres de su cámara, concederle la Cruz del Mérito Naval y obsequiarle de lo lindo calificándole a la vez de embajador especial entre las naciones hispanoamericanas.

Recordaréis sin duda alguna aquella otra cruz que le fué concedida por el Gobierno de Primo de Rivera con ocasión de haber salvado la vida al mayordomo de un buque inglés que se había cortado la yugular en alta mar ayudado de una navaja barbera, por cuyo motivo también "El Cantábrico" se destapó en calificativos honoríficos diciendo que la mar enfurecida no permitía hacer el resbordo del médico que había de curar al herido y del capitán del buque y unos cuantos tripulantes que quisieron acompañarle, cuando en realidad la mar estaba, como se dice en términos marinos, en "calma chichá", el capitán se quedó cómodamente a bordo de su buque y los tripulantes fueron mandados y no voluntarios como decía el periódico, que no lo vió como lo vió el testigo presencial que firma este trabajo.

Llegó el advenimiento de la República y con ella una transformación grande en la manera de ser del señor Fano, su sangre de azul que era antes iba paulatinamente cambiando de color hasta transformarse en un lindo color rosado, al cual llegó cuando tuvo la desfachatez de solicitar ingreso en la Agrupación Socialista bilbaína, sin duda no atreviéndose a hacerlo en la de Santander, en la cual era harto co-

nocido y que hubiera llegado a pertenecer de no intervenir el maquinista naval Panseón León, que puso los puntos sobre las íes haciendo ver a los camaradas de Bilbao la clase de persona que pretendía ser su compañero y cual era su ralea y actuación política.

Llegó el Gobierno Lerroix-Gil Robles, y la cara dura de Fano no encontró ninguna dificultad en asimilarse a la dictadura de aquel bieno negro, olvidándose de que hubo una ocasión que había querido ser socialista, pero no obstante eso no se olvidó de dar coba a sus tripulantes por si venían mal dados, no pudiendo evitar, sin embargo, el que le saliera mal uno de tantos cuentos de arreglos sociales en relación con el camarada José Vega Catalá, camarero de su barco, el cual, viendo que no se hacía justicia, pretendió tomarla por su cuenta, agrediendo a tiros al señor Fano cuando era acompañado del gobernador Campomanes.

Cambia de nuevo la decoración y el triunfo de febrero hace dar al "gran capitán" de "El Cantábrico" un brusco viraje en redondo, dando al traste con Lerroix, Gil Robles y toda su camarilla, pretende acomodarse pero no encuentra posición cómoda y llega el levantamiento de julio que le sorprende en viaje a América, los momentos son de peligro. ¿Qué hacer? El eterno pelotilla se po-

ne incondicionalmente al lado de los tripulantes y a las órdenes del Comité de barco, y al regreso de su viaje, cumpliendo órdenes del Gobierno, marcha al Havre, y de allí a Saint Nazaire para, aprovechando una oportunidad, meterse en el puerto de Santander, adonde llegó entre aclamaciones y vitores de una multitud entusiasmada que recibía a los tripulantes (no al capitán) creyendo que el buque transportaba las armas que en aquellos momentos de angustia hacían falta.

Después de esto, el buque salió de nuevo con rumbo desconocido; pasó bastante tiempo sin saberse nada de él, hasta que la noticia fatal llegó por los hilos del telégrafo. El "Cristóbal Colón" había embarrancado en las islas Bermudas. Y de su capitán nada se decía. ¿Qué había sido de él? Nadie lo sabía. Más tarde se ha ido averiguando que había desaparecido cuando precisamente más necesario era. De su paradero, "El Cantábrico" puede que sepa algo; él lo amantó, él le crió, él le conoció mayorcito, él le endiosó con el tirano Saliquet, él le preparó los honores regios, y él, en fin, pretendió colocarlo como modelo de republicanos y modelo de honradez.

Así son los hombres de "El Cantábrico" y así es "El Cantábrico".

BECAMBA

INFORMACION DE LA ALCALDIA

En las primeras horas de la mañana, empezó el alcalde, según nos dijo por la tarde a los periodistas, cuando le visitamos en su despacho, sus acostumbradas visitas a las obras que se efectúan en la ciudad, recorriendo los refugios en construcción y sacando de su visita a los mismos, la satisfactoria impresión de que el ritmo con que se llevan las obras, permite abrigar la esperanza de que en plazo muy breve quedará el vecindario santanderino a cubierto de los criminales propósitos y de las cobardes agresiones de la aviación fascista.

Antes de trasladarse al Ayuntamiento estuvo también viendo las obras de las escalinatas que han de dar acceso a la calle del Puente desde las aceras Norte y Sur de la Gran Avenida de Rusia, obras que el alcalde quiere activar hasta donde sea posible, para restablecer cuanto antes el tránsito peonil por tan importante vía.

Nos dijo el señor Castillo que, acompañado del presidente de la Comisión de Obras, don Ramón Méndez del Campo, había estado en el estudio del inteligente arquitecto y entusiasta montañés, don Mariano Lastra, al que acompañaba en los momentos de la visita, el aparejador, señor Samperio, examinando el proyecto de la construcción de la Gran Avenida de Rusia y la edificación de un magnífico pasadizo en la casa que

ocupa el Café Cantabro, proyecto que gustará, de manera extraordinaria a la autoridad municipal, que felicitó a dichos técnicos calurosamente, rogándoles le hicieran entrega de una copia para su publicación en los periódicos locales, con el fin de que el vecindario pueda darse cuenta de la enorme transformación de nuestra ciudad, que llegará a ser nuestro más legítimo orgullo y la admiración de los forasteros.

Nos manifestó el alcalde que publicáremos la Orden de Gobierno general de las provincias de Santander, Burgos y Palencia, recordando la obligatoriedad de pagar el impuesto extraordinario establecido por el Ayuntamiento para la urbanización y embellecimiento de la ciudad, por virtud de la cual se dispone lo siguiente:

"Para conocimiento de los interesados, vengo en advertir que todos los ciudadanos, incluso los comerciantes, están obligados a satisfacer la cantidad que les corresponda por el concepto de impuesto establecido por el Ayuntamiento de esta capital.

Santander, 18 de Mayo de 1937.

El gobernador general, JUAN RUIZ OLAZARAN.

Es conveniente insistir al alcalde al facilitarnos a copia de la orden trascrita—que el vecindario conozca el alcance y obligatoriedad de esta orden y no intente nadie eludir el pago, para que se cumpla a pie juntillas el cumplimiento de deberes que a todos nos alcanzan, porque de todos los espera el presente y el porvenir de la población.

Nos dijo asimismo el señor Castillo que había pasado la mañana ocupado en recibir numerosa audiencia en despechar con los negociados y en estudiar y preparar los datos necesarios para la reunión que había de celebrarse a las seis de la tarde y a la que habían sido convocados los representantes de entidades bancarias, entidades locales y agrupaciones mercantiles.

Con el fin de resolver los numerosos asuntos que había tenido que dejar pendientes por falta de tiempo para atenderlos, volvió a su despacho tan pronto terminó de comer, iniciando la recaudación del impuesto extraordinario y recibiendo algunas visitas hasta la hora señalada para la antes mencionada reunión de entidades, después de la cual siguió trabajando el señor Castillo hasta las diez, que se retiró a su domicilio para disfrutar del bien ganado descanso.

LA SOCIEDAD DE ABASTECIMIENTO DE AGUAS PONE CIEN MIL PESETAS A DISPOSICION DEL ALCALDE

—Deliberadamente—nos dijo al terminar su entrevista con los informadores el alcalde—he dejado para el final la noticia más interesante del día, una noticia que a mí me produjo la que recibí esta mañana con tanta viva satisfacción divulgarla con la Sociedad Abastecedora de Aguas como presidente del Consejo de Administración y gerente, respectivamente, de la misma.

Estos señores vinieron a mi despacho con el exclusivo objeto de poner a disposición de la Corporación municipal la respetable suma de pesetas cien mil.

Este rasgo espontáneo de la Compañía de Aguas, merece ser destacado y encomiado por cuanto tiene de altruista y desinteresado y por cuanto supone de verdadera y sincera compensación con el pueblo santanderino.

Justo es hacer constar—siguió diciendo el señor Castillo—y me interesa hacerlo así, que con esta nueva aportación, ascendente a cuatrocientas mil pesetas la cifra que lleva entregada al Ayuntamiento la Empresa Abastecedora; y como tan ejemplar conducta, de la que dará cuenta a la Corporación municipal, en la primera sesión que celebre, bien merece ser conocida por todo el vecindario, con gusto la hago pública para que Santander sume su aplauso con efusión al que tributa el alcalde a esos montañeses generosos que forman la Sociedad de Aguas.

"De Méjico ha llegado un barco"

Hace mucho tiempo, en Madrid, las carteleras de los teatros mostraban el anuncio bien visible de una compañía de revistas que presentaba una de las novedades de la temporada: "De Méjico ha llegado un barco".

Abstraídos por la propaganda e invadidos en una pequeña parte por "la corriente", quisimos gustar de la presentación de aquel cuadro frívolo. Entonces Madrid vivía plenamente su clasicismo. Las luchas de los desheredados no habían alcanzado la importancia capital que hoy informan. El mundo burgués no sentía palpitaciones que denunciaran sus injusticias y sus crímenes. Sólo un puñado de románticos se decidían a hablar, comprometiendo su existencia.

Y de aquellos tiempos conservamos vivo el recuerdo de la presentación ridícula, frívola, "scléptica", "De Méjico ha llegado un barco". Un barco... de estupideces, de sandeces del peor gusto.

Cuán diferente es hoy. Por eso hemos de contrastar el recuerdo. Méjico, el gran país de la democracia pura, de la revolución permanente y de la justicia. La patria de aquel héroe legendario que se llamó Pancho Villa, es hoy, con la nueva Rusia, el mejor amigo de España. Los trabajadores, con un perfecto y clarividente sentido, han interpretado el momento histórico que la madre Iberia está viviendo en discusión con la canalla fascista internacional, que quiere asolar el mundo. "¡Barcos para España; armas, dinero, hombres!"

Hermoso país mejicano; admirados hermanos en sufrimiento que acudís en defensa de este pueblo valeroso, amenazado por la rapiña extranjera en concubinato con los criminales reaccionarios, que quieren resucitar el imperio de la Inquisición con modernos torturadores, discípulos de Calígula y Nerón, hijos de Torquemada y Arbués, como Franco, Mola y toda la hidra militar vaticana.

¡Méjico! Mientras en las democracias monopolizadas y "aburridas" discuten proyectos pacifistas, se inhiere de nuestra profunda problema para facilitar a la avaricia "nazi" la absorción de un territorio que tan

sólo podrán arrancarnos cuando deje de latir el último corazón de los proletarios que lo defienden con heroísmo sin igual.

A Santander ha llegado un barco mejicano, que diferencia el título y el sentido absurdo del libreto de la frívola estracana. ¡Ha llegado un barco!

Y la gente se pregunta: ¿Un barco de qué? De solidaridad, compañeros; de amor fraternal, de adhe-

sión fervorosa de... ¡Méjico! Y está dicho todo.

Salud, camaradas mejicanos. Es el saludo emocionado de los luchadores de España, que se precipitan con vuestro estímulo sobre el ejército de moros, requetés, falangistas, legionarios, alemanes, portugueses o italianos.

¡Salud!

F. GOMEZ PELAEZ

ASISTENCIA SOCIAL

Comedores populares "República" y "Pablo Iglesias"

El día 20, martes, en el primero de los anunciados, y el 21, miércoles en el segundo, y desde las nueve de la mañana en los dos, comenzará el reparto de tarjetas para la quincena próxima, que dará comienzo el día 23 del corriente hasta el 7 del próximo febrero.

Los trámites imprescindibles, que serán exigidos de un modo inexorable, son los siguientes:

Primero.—Presentar un certificado de paro extendido por el Sindicato a que se pertenezca.

Segundo.—A todas aquellas familias que acudan en su totalidad a los Comedores populares, les serán retirados, durante el tiempo que a ellos acudan, todos los vales de su

cartilla de racionamiento, excepto los que sirvan para adquirir azúcar, café y jabón.

Tercero.—Aquellas familias que asisten fraccionadas, es decir, que no es la totalidad de los individuos componentes de las mismas los que acuden, les será rebajado el número de raciones que figuren en su cartilla de racionamiento en la cuantía de los que hagan acto de presencia durante el tiempo más arriba señalado en los Comedores "República" y "Pablo Iglesias".

Cuarto.—Se recomienda encarecidamente que sean los cabezas de familia los que se personen los días indicados con las cartillas de racionamiento.—El delegado.

¡Miliciano! ¿Quieres a LA REGION?

Procura ser su corresponsal y su propagandista en los frentes.

Antes que fueras tú miliciano, fué ella miliciana de la revolución. Tú lo sabes.

VEGA TRAPAGA

Especialista en Piel y Secretas

Consulta diaria de 3 a 6

Méndez Núñez 7, 2.-Teléf. 37-34.